

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérbázis)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX. évf. 213. sz. 1943. szeptember 21 kedd

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Az olasz fronton úgy a németek, mint az angolok átcsoportosítják erőiket

A német csapatok parancs szerint kiürítették Szardínia szigetét
A Badoglio-csapatok csak a leghátsó utóvédre tüzeltek

Mussolini többnapos látogatáson volt Hitlernél, szombaton éjjel rádióbeszédet mondott

Churchill visszaérkezett Angliába ~ Október elején Londonban lesz a háromhatalmi értekezlet
Badoglio állítólag Észak-Afrikában van és hadsereget szervez a volt olasz foglyokból
Sertorius a keleti arcvonalrövidítésről

A harcok eseményei azt mutatják, hogy mindkét részről nagy felkészülés folyik a közeljövőre. Berlińi tájékoztatás szerint a keleti arcvonalon már nincsenek olyan nagyszabású ütközések, mint az elmúlt napokban, mert az arcvonalmegrövidítés érezteti hatását. Ugyancsak befolyásolja a harc alakulását az a tény is, hogy bár az egész arcvonal hosszában nem áll be az esős évszak, többhelyütt már megindult az őszi esőzés. Az arcvonal gyújtópontjai a régiók. A Kubán hídfőállásnál, továbbá Szmolenszk térségében a Dnyepernél folynak a leghévesebb harcok. Ugyancsak csendesebb a dél-olaszországi arcvonal is. A Salernónál partraszállt erők segítségével angol ellentámadások folynak. Montgomery hadserege azonban kelet felől csak vontatottan és lassan tud előrenyomulni. Inkább az a helyzet képe, mintha mind az angolok, mind a németek átcsoportosítanak erőiket és ezek a hadműveletek idéznék elő a harc viszonylagos és átmeneti ellanyhulását.

A német hadvezetőség tervezésén hátrább vonta védelmi vonalait Salernónál. A szövetséges főparancsnokság a salernói térségben harcoló csapatait a legutóbbi napokban három hadosztállyal erősítette meg, úgyhogy ezidőszámtal Salernónál összesen 10 hadosztály áll a németekkel szemben. Legutóbb a többi között a 82. amerikai légi úton szállított hadosztályt és a 3. amerikai gyaloghadosztályt szállították Salernó térségébe. A kanadai hadosztályt legutóbb szintén Clark amerikai tábornok parancsnoksága alá helyezték és a hídfő amerikai szárnyához kapott beosztást. Mint jelentik, azon fáradoznak, hogy a nagy veszteségeket szenvedett hadosztályokat emberrel és hadianyaggal kiegészítsék, hogy azok újból harcképesekké váljanak.

SZARDÍNIA KIÜRITÉSE

A tegnapi német hadijelentés közölte, hogy a német csapatok parancs szerint kiürítették Szardínia szigetét anélkül, hogy az ellenség zavarta volna őket. A sziget olasz helyőrsége nyilván a Badoglio-kormány mellé állt, mert a német hadijelentés így folytatja közlését: „Csak az áruló Badoglio csapatok követték tisztas távolságban saját követkeinknek a berakodó kikötő

felé irányuló mozdulatait s csak a leghátsó utócsapatok ellen merészteltek a szigeten tüzelést indítani”.

A szigeten nyilvánvalóan csupán csekélyebb számú német csapat volt és a sziget tartása nem tartozott a német tervek körébe.

Berlińi értesülés szerint Szardíniának a német csapatok által történt kiürítése a kedvezőtlen körülmények ellenére teljes mértékben sikerült. Valamennyi eddig Szardínia vidékén tartózkodó német köteleket a haditengerészet egységei elszállították a rendelkezésre álló csekély hajóter és erős hullánzás ellenére. Valamennyi csapatot és az ősszel hadianyagot zavartalanul elszállították.

MIT IR SERTORIUS A DÉLI HELYZETRŐL

Azzal, hogy a britek csütörtökön újabb és jelentős brit erőket tettek partra Castelabbatónál, a Nápolytól délre folyó csata második szakaszába lépett — írja Sertorius százados. — Kizárólag a brit hadiflótára vezethető vissza, hogy a csata első szakasza nem azzal végződött, hogy a támadó németek visszakergettek az 5. amerikai hadsereget szállítóhajókra. A brit hadiflotta, amióta az olasz flotta megszűnt harcolni, messzemenően kihasznál minden lehetőséget, hogy a tenger felől beavatkozzon a szárazföldi harcokba.

Szerdán a válságos órákban megszállhatatlan brit hajógyűjtemény tűzét a szárazföldre és a pergőtűzben résztvettek a legnehezebb ürméretű lövegek is.

Salerno városa köré, valamint az Eholitól délre álló amerikaiak első vonalai elé valóságos tűzfüggőnyt löttek a hajógyűjtemény silymódon sikerült megakadályozniuk, hogy a nagy lendülettel előnyomuló német csapatok a tengerbe vessék Clark tábornok megtépázott hadosztályait. A szövetséges parancsnok ezzel időt nyert, hogy újjászervezze szétrobbantott kötelékeit.

Az amerikaiak ellenállóképességét később azután az a körülmény is fokozta, hogy az éjszaka sötétjében partraszálltak a friss tartalékok.

Az 5. amerikai hadsereg ennek ellenére még csütörtök délelőtt is szorongatott helyzetben volt, amelyből csak délután szabadult ki, amikor érezhetővé vált az Agropoli Castelabbate Cap

Licosa terében partraszállított nagyobb brit erők nyomása.

Ezeket a brit erőket a 8. brit hadsereg adta, amelynek egyes részeit a szövetséges főparancsnokság Calabriában gyorsan hajókra rakta és északra irányította.

MUSSOLINI

kiszabadítása után most már teljes aktivitásba lépett. Szombaton rádióbeszédet intézett az olasz néphez. Ezt a beszédet bő kivonatban közöljük.

Most jelentik, hogy a Duce többnapos látogatáson volt Hitlernél. Berlińben erélyesen cáfolják azokat a külföldi híreszteléseket, melyek Mussolini betegségről és haláláról szólnak.

CHURCHILL

ANGOL MINISZTERELNÖK

visszaérkezett Amerikából. A brit külügyminisztérium hivatalosan jelentette, hogy az angol miniszterelnök felesége és az angol tájékoztatásiügyi miniszter kíséretében Angliába érkezett. Amióta Churchill átvette az angol kormány vezetését, ez volt leghosszabb tartózkodása külföldön. Már felkészült arra, hogy a képviselőház előtt részletesen beszámoljon Roosevelttel történt hatodik találkozásáról. Ebben a beszédében Churchill valószínűleg rámutat majd olyan részletekre is, amelyekből következtetni lehet Európa jövő eseményeire.

Utazásának egyik legjelentősebb eredménye, hogy kimélyítette a kapcsolatot Nagy-Britannia, Kanada és az Egyesült Államok között. Amerikai útja és ottani munkálkodása különösen nagy eredményt jelent, ha létrejön a Churchill-Roosevelt-Stalin találkozó — állapítják meg brit hivatalos helyen.

A HÁROMHATALMI ERTEKEZLET

előkészítése most, hogy Churchill visszatért Amerikából, ismét fel lendült. Londonban megjegyzik, hogy az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és a Szovjet-unió külügyminiszterének értekezletét előkészítő megbeszélések most már annyira előrehaladtak, hogy az értekezlet október első hetében való megtartására kell számítani. Ok van annak feltevésére, hogy ezt az értekezletet Londonban tartják meg. A brit küldöttség vezetője

Eden külügyminiszter lesz, az amerikai küldöttség összetételére még nem állanak rendelkezésre végleges értesülések, azonban valószínűre veszik, hogy a küldöttség tagjai között lesz Cordell Hull külügyminiszter és Awarrel Harriman. Moszkvai hírek szerint az értekezletre orosz részről Molotov utazik el Majszi és Litvinov kíséretében. A háromhatalmi megbeszélések — jegyzik meg továbbá — Londonban főleg politikai jellegűek lesznek.

KOLLONTAI ASSZONY KINEVEZÉSE KÖRÜL

Stockholmi hírforrás szerint a szovjet kormány Kollontai asszonyt, stockholmi követét nagykövetté nevezte ki. Kollontai asszony stockholmi állomáshelyén marad, de nem valószínű, hogy Svédország és a Szovjet-unió követéséget nagykövetségi rangra emelik.

Kollontai asszony egyébként megcáfolta azokat a híreszteléseket, hogy nagykövetté való előléptetése a Finnországgal kötendő különbke tervével áll kapcsolatban.

A SZOVJET BALKÁNI ERDEKEI

Yalesin török újságíró a „Tanin” című lapban cikksorozatban foglalkozik a szovjet európai követelésével és különösen balkáni érdekeivel, amelyek „szkban ellentmondanak az angol szándékoknak”. A cikkíró rámutat arra, hogy „szovjet részről már nem-tetszésüket nyilvánították a szövetséges esetleges balkáni partraszállásával szemben”, amit annak bizonyítékául tekint, hogy a szovjet újságírók már magának tekintik a Balkánt. Ez a jelenség nem csupán Törökországra és a Balkánra, hanem Angliára nézve is veszélyes. „Ha az oroszok — írja Yalesin — a jövőben Európára vonatkozó minden tervezésben ellenük irányuló tört látnak, az túlságos érzékenységre vezető vissza. Törökország viszont örömmel üdvözlölné balkáni föderáció létrejöttét, amelynek legfőbb célja a statusquo fenntartása volna. Mi törökök az angolok szövetségesei és az oroszok barátai vagyunk, de azt óhajtjuk, hogy egyikük se avatkozzék a Balkán ügyeibe. A balkáni föderáció minden előnyös közös érdekére tá-

nyuló természetes ösztönein alapul. Ha barátaink, az oroszok, ezt fenyegetésnek értelmezik és az angolok abban érdekeik semmibevevését látják, mi ezért nem vagyunk felelősek. A független állam fogalma alapján minden országnak legfőbb joga és kötelessége saját létének biztosítása — írja a török publicista.

MIT KÉRDEZNEK CHURCHILLTÓL

A svéd sajtójelentések szerint az angol sajtó a feltétlen megadás politikáját felelőssé teszi a fegyverszüneti tárgyalások elhúzódásáért, valamint azokért a véraldozatokért, amelyeket a küszöbön álló harcok követelnek meg. A kormány elleni bírálat egyre élesebb hangon nyilvánul meg. Politikai körökben Churchilltől három kérdésben várnak nyilatkozatot, nevezetesen a quebeci értekezletről, másodsor arról, hogy miért húzódtak el a fegyverszüneti tárgyalások és harmadsor nyilatkoznia kell Mussolini kiszabadításáról. Végül Churchillnek el kell osztania az Oroszország és a nyugati hatalmak közötti viszony következtében támadt nyugtalanságot.

A KELETI FRONTRÓL

is figyelemreméltó megállapítást tesz Sertorius százados, az ismert német katonai szakíró.

A keleti arcvonalon folyó nagy nyári csata jellege a szovjet offenzíva most lezárult tizenegyedik hetének végén nem változott — állapítja meg. Ez a megállapítás nem jelent ellentmondást azokkal a tényekkel szemben, hogy ezen a héten a német csapatok Brjansk és Novorosszijszk városát kiürítették és más helyeken is visszavonultak.

A jelenlegi harcoknak éppen az a jellemzője, hogy a német hadvezetőség keleten jelenleg még kö-

FONTOS TUDNIVALÓK

Ma, kedden a 301-600 napló, féltelzámmal ellátott cukorjeggyel bíró háztartások igényelhetik új élelmiszerjegyeiket.

TOKES FOTO
FÉNYKÉPEZŐCÉPET VÁSÁROL

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

vetkezesebben, mint hónapokkal ezelőtt, takarékoskodjék erőivel, aminek logikus következménye éppen a térfeladás.

Ennek megfelelően az egész déli szakaszon és a középső szakasz déli részén, körülbelül a moszkva-roszlavlai vasútvonalig elszakadó mozdulatok folynak. Egyelőre nem lehet tudni, hogy a hadmozdulatok mikor és hol fejeződnek be, de annyi bizonyos, hogy befejezésük után a német csapatok lényegesen rövidebb és védelemre nézve kedvezőbb arcvonalat foglalnak el.

A szovjet kísérleteit, hogy frontális áttörésekkel, vagy átkaroló mozdulatokkal halomra döntse ezeket a nagyszabású hadmozdulatokat, elkeseredett harcokban meg-híúsították.

Az ellenség esetéről esetre visszafoglalt városok és helységek neveit közölheti ugyan, de hírszolgálat nagy szákmánnyal vagy hadifogolyszámokkal nem dicsekedhetik.

Ez is jellemzi a keleti csata jelenlegi szakaszát, mivel újabb bizonyíték a német erőkkkel való takarékoskodására.

A szovjet csapatok nyomása továbbra is erős a Konotopból nyugat felé előretört támadó ékénél.

Ez a támadó ék nyilván délnyugat felé Kíev irányában akar lekanyarodni. Brjanszktól nyugatra az ellenség csak aránylag lassan követi a tervszerűen folyó német elszakadási mozdulatokat. A moszkva-roszlavlai és moszkva-szmolenszki vasútvonalaknál igen súlyos, de lényegében véve álló harcok folynak.

A BOLGÁR-TÖRÖK VISZONY

Szófia jelentés szerint Kírov volt ankarai követnek külügyminiszterré történt kinevezése minden jel szerint igen jó hatással lesz a bolgár-török kapcsolatok további fejlődésére.

A „Recs” hasábjain Andreev fő-szerkesztő ír cikket a bolgár-török viszonyról. A lap szerint a két ország között félreértések és területi viták sohasem merültek fel és nincs is ok arra, hogy felmerüljenek, ellenkezőleg a szoros együttműködés és az őszinte barátság minden előfeltétele megvan a két nemzet között.

Törökország békevágyát semmi-féle celszövény sem tudta befolyásolni és a háborún kívül maradás egyenesen a török külpolitika jelszava lett. Törökország és Bulgária egyaránt tisztában van vele, hogy legfőbb érdekük a béke és a nyugalom fenntartása a Balkánon és ebben a szempontban teljes mértékben találkoznak. A cikk végül még hozzáfűzi, hogy a fél-sziget békéjének megóvása a tengely többi államának is érdeke.

Időszerű kislexikon

Szardínia (olaszul: Sardegna) olasz sziget a Tyrren tengerben. Területe 24.000 négyzetkilométer, lakóinak száma több, mint egymillió. A sziget délnyugati részén rendkívül termékeny, húszkilométeres sáv húzódik végig, ez választja el a kopár, vízszegény, de ércekben gazdag hegyvidéket. Szardíniának jellegzetes mediterrán, égbajlata van. Folyóinak többsége a nyár folyamán kiszárad. Lakossága különböző földközti-tengeri népek keveréke.

Szardínia jó kikötői és termézetű kincsei ellenére is Olaszország legszegényebb része, bár kiadós ezüst, ólom, antimón és cinkbányászata van.

Mussolini többnapos látogatást tett Hitlernél

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A Duce rögtön kiszabadítása után látogatást tett a Führernél.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti:

A köztársasági fasisztpárt milánói csoportja az első fasiszta párt megalakulásának színhelyén a Piazza San Sepoloron tartotta meg első gyűlését, amelyen a Duce és Hitler iránti hűségét fejezte ki.

A pártcsoport vezetését új négytagú bizottságra bízták, amely felhívást bocsátott ki.

A német főparancsnok felhívása az olasz néphez

Chiasso, szept. 20. (Bud. Tud.) A német csapatok parancsnoka felhívást intézett az olasz néphez, amelyben többek között a következőket mondja:

Olaszok! A német csapatok megszállták Olaszországot. Igazságosak vagyunk, a német hadbíróságok azonban könyörtelenül járnak el mindenkiel szemben, aki megzavarja a közrendet és nyugalom; aki anarchista, vagy kommunista összekövészt, vagy sötét agitációs fészkek szervezését kísérli meg, az megéri a német haderő kemény kezét.

A fasiszta milícia parancsno-

Berlin cáfolata a Mussoliniról terjesztett különféle híreket

Berlin, szeptember 20. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A Wilhelmstrassen szombatn gúnyosan utasították vissza a „Washington Post” és néhány más ellenséges lap híreszteléseit, amelyek felvetették a kérdést, vajjon Mussolini egyáltalán életben van-e még? A külföldi tudósítóknak a sajtótervezésen figyelmükbe ajánlották, hogy majd adott időpontban emlékezzenek vissza ezekre a neveléses állításokra. Ebből az utalásból arra következtettek, hogy rövidesen újabb nyilatkozatok várhatók Mussoliniról.

Mussolini rádióbeszéde

Róma, szept. 20. Mussolini rádiószerződést intézett az olasz néphez. Beszéde elején vázolta azokat az eseményeket, amelyek július 25-én lejátzódtak. Rámutatott arra, hogy a királlyal allig 20 percig tartott a tanácskozás és hangsúlyozta, hogy minden megértés lehetetlenné vált, mert a király már előzőleg döntött.

Háborúban és békében — már megtörtént, hogy egy-egy miniszternek mennie kellett, vagy egy tábornokot lelőttek, de sohasem történt meg az, hogy egy embert, aki 20 éven keresztül a legodaadobban szolgálta királyát, a király magánházának lépcsőjén letartóztatnak.

Mussolini ezután elmondotta, hogyan tuskolták egy betegszállító kocsi, azzal az állítással, hogy meg akarják védelmezni, hogyan szállították el egyik kaszárnyából a másikba, majd Ponzá szigetére, onnan Maddalénába és végül a Grand Sasso sziklája közé.

A Führer azonban nem feledkezett meg róla.

Következett a szöketés drámai jelenetnek leírása. Mussolini elmondotta, hogy az első német ejtőernyősök délután 2 órakor bukkantak fel és az egész ország belátta, hogy hiábavaló lenne az ellenállás és egyetlen lövést sem adott le. Az egész válalkozás a német szervezetség ragyogó bizonyítéka volt.

Mussolini a következő részben megállapította, hogy Badoglio tönkre akarta tenni mindazt, amit a fasiszta hűsz éven át alkotott. Hangsúlyozta, hogy a felelősségrevonásnak egész főntrol, a király személyétől kell elkezdődnie. A királyt megvádolta azzal, hogy defetista propaganda központja volt a háború kezdete óta, a trónörökös pedig azzal vádolta meg, hogy bár a déli seregreesek parancsnoka volt, egytelenegetyszer sem jelent meg a fronton. Ugyanaz az uralkodó, akinek trónját 20 évvel ezelőtt Mussolini megmentette, most elene fordult és a szuronok hegyére akarta uralmát alapítani.

A király eljárásáról az egész világnak megvan a véleménye.

A felhívás többek között ezeket mondja:

— A fasiszta és Olaszország Duceja erősebben, mint valaha megjelent a színen. Azt a reményünket fejezzük ki, hogy ő visszaadja nekünk erejével hazánkat és becsületünket.

Ricci altábornagy, a fasiszta milícia új főparancsnoka napi-parancsot intézett a milicához, amely többek között a következőket mondja:

— A milícia feladata a rend fenntartása, valamint a légtalomból megszervezése. Szükség esetén határozott tetterővel kell fellépni.

ka rendeletet tett közzé, amelyben utasítja a milícia tisztjeit, altisztjeit és legénységét, hogy haladéktalanul térjenek vissza a milícia szolgálatába.

A milánói hatóságok elrendelték, hogy a város ipari üzemei haladéktalanul vegyék fel újra a munkát.



Nedics szerb miniszterelnök Hitlernél

Berlin, szeptember 20. — A Führer szeptember 18-án fogadta Nedics Milán vezéreredes, szerb miniszterelnököt.

A fogadás előtt Ribbentrop német külügyminiszter folytatott megbeszélést a szerb miniszterelnökkel. (MTI)

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli:

Az Azovi tengertől egészen Szmolenszktól északra terjedő arcvonalunk ellen az ellenség heves támadásokat indított. Ezeket azonban csapataink a légi fegyvernem erős kőtelékeivel együtt visszaverték, vagy felfogták. Emellett sikerült megsemmisítenünk néhány áttört ellenséges harcsoportot, még pedig azonnal megindított ellentámadással. A keleti arcvonal többi részén ugyancsak élénk harci tevékenységet jelentenek. Salerno térségében az angol haderők hasztalanul támadták állásainkat. A part előtt léghárító tüzeléssel elszüllesztettünk egy ellenséges gyornaszadót. Vadász és gyors harcirepülőgépek megsemmisítettek 24 ellenséges repülőgépet.

A német csapatok parancs szerint kiürítették Szardínia szigetét anélkül, hogy az ellenség zavarta volna őket. Csak az áruló Badoglio csapatai követék tisztas távolságban saját kőtelékeinknek a berakodó kikötő felé irányuló mozdulatait. — Csak a leghátsó utócsapatok ellen merészkedtek a szigeten túzelést indítani.

A haditengerészet egy kis egysége néhány nappal ezelőtt elszánt rajtaütéssel megszállt egy nyugatadriai kikötőt. Az ott lévő nagyobb számú hadi- és kereskedelmi hajót biztonságba helyezte, azonkívül foglyul ejtette a Badoglio hadsereg 4000 katonáját a parancsnokkal és több magasrangú tőrsziszitét együtt. A város fellegvárában nagy mennyiségű fegyver és löszerkészletet zsákmányoltunk. (MTI)

Német jelentések az olaszországi harcokról

Berlin, szept. 20. (Interinf) Nagyobb hadműveletekre vasárnap csak a salernói harci szakaszon került sor, ahol a brit gepesített erők vasárnap kétszer is előretörték északi felé, hogy szabadabb teryék a Nápoly felé vezető utat. Mindké alkalommal visszaverték őket viet-rai kiinduló állásaikba. A németek itt, valamint Ebolitól keletre olyan jól kiépítették és megszállardították magaslati állásaikat, hogy minden támadásnál az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett, főként mivel a jelentégi német állásokat nem érheti el a brit hajóhad nehéz tüzérsége. Ennek következtében az amerikaiak is lemondtak nyilvánvalóan arról, hogy újra felvegyék a harcot a német csapatokkal. Az új német állások megkerülésére irányuló amerikai kísérletek meg-hiusultak. (MTI)

Angol-amerikai jelentések az olaszországi harcokról

Bern, szept. 20. (Bud. Tud.) A szövetségesek tábori főhadiszállásának jelentése szerint az arcvonalon nem következett be a hadműveletek 12 órájában sem mijele lényeges változás.

A 8. hadsereg az 5. amerikai hadsereggel való egyesítése után széles frontot létesített, amely kb. Ebolitól az Andriától délnyugatra fekvő vidékig húzódik.

Zsákmányolt okmányok

Berlin, szept. 20. (Interinf) Azoknak a zsákmányolt okmányoknak alapos átvizsgálása után, amelyeket a német páncélgérmások nagy támadó sikere alkalmából szeptember hó 13-án és 14-én Ebolitól délkeletre az amerikai haderőktől zsákmányoltak, néhány igen érdekes részlet derült ki arról, hogy az amerikai-brit hadviselés milyen mértékben zavarja meg a salernoi öbölben lefolyt tiznapos csata. Egy magasrangú törzstisztikar térépében és aktanyagában, amelyet Altavilla mellett a hirtelen német támadás annyira meglepett, hogy rádióállomása és valamennyi hiraó berendezése, valamint összes iratai hátrahagyásával menekülni volt kénytelen, olyan feljegyzést találtak, amely teljes felvilágosítást nyújtott a szövetségesek szándékairól.

Eszerint a Badoglioval történt meggyezésnek megfelelően a szeptember 8-áról 9-ére virradó éjjelen kellett volna a 7. amerikai-brit hadosztályt Salerno térségében partraszállítani. Szeptember 9-ére a nehéz hadianyagok partraszállítását tervezték. 9-én

azután az angoloknak északi felé, Nápoly ellen kellett volna előretörni, míg négy amerikai hadosztályra az a feladat barmult, hogy ugyanaznap kelet felé Potenza-Altamura irányába induljon el, hogy találkozzék Montgomery hadosztályaival.

Szeptember 11-ére Nápoly vidékének megtisztítását és további inváziós csapatoknak a nápolyi kikötőbe való partraszállását tervezték, mert azt remélték, hogy Badoglio határozott ígéretei alapján az ottani berendezéseket üzemképes állapotban találják. Szeptember hó 12-re a határidőnapló angol-amerikai légi haderőt nagyobb partraszállási műveletet vettek terbe, továbbá azt, hogy Foggia repülőterének közelében légiuton csapatokat szállítsanak. A repülőter berendezéseit eddig a Badoglio csapatoknak kellett volna biztosítani és védniük. A következő napokra közep-olaszországi hadműveleteket vettek terbe, amelyek szeptember 16-án értek volna véget azzal, hogy Eisenhower tábornok bevonul Rómába. (MTI)

Badoglio állítólag Észak-Afrikában van és olasz foglyokból hadsereget szervez

Zürich, szept. 20. (MTI) A Tat című lap tudósítója jelenti az olasz svájci határról, hogy az olasz király és a trónörökös Palermo közelében Monreale mellett tartózkodnak. Badoglio tá-

bornagy állítólag Északafrikában van és a szövetségesek vezetése mellett azon fáradozik, hogy új olasz hadsereget szervezzen a kiszabadított néhány százezer olasz foglyból.

Berlini cáfolat a Vatikánnal kapcsolatban

Berlin, szept. 20. Illetékes német helyről közlik: Külföldről származó jelentések egész sora azt állította, hogy római német katonai helyek a Vatikánnal állományuk gyakorlásában szabadsogkorlátozásokat rendeltek el. E jelentések továbbá azt is

állították, hogy a pápa elutasította Kesselring tábornagy látogatását. A Wilhelmstrassen e kérdésre válaszolva hettón közölte, hogy ezek a jelentések t. bieszen alaptalanok és egytől egyig tisztá kohlománok. — (MTI)

Polgármester.

A Hévíz meg akarja szüntetni a korlátlan utazásra jogosító bérleteket, korlátozza a szakaszjegy használatát

A csütörtöki közgyűlés tárgyalja a Hévíz ezirányú beadványát — A fedett uszoda karácsonyra megnyílik

Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Az ügyeket tegnap este a többségi párt értekezletén megvitatták.

Herczeg Ferenc üdvözlése

A polgármesteri jelentéssel kapcsolatban bejelentik, hogy Herczeg Ferencet születésnapja alkalmából a polgármester meghívta táviratban üdvözölte. Születésnapja alkalmából a közgyűlésen dr. Pap Károly egyetemi professzor mondott ünnepi beszédet Herczeg Ferencről.

A tűzoltóság fejlesztése

A belügyminiszter 228.000 P függőkölcson felvételét engedélyezte tűzoltóságok beszerzésére és 35.000 pengő póthitelt szavaznak meg a szerződés építésére. A földmívelésügyi miniszter engedélyezte az állatorvosok magángyakorlatának díjmentesítését. Ezt tudomásul veszik.

A tűzoltóság szervezeti szabályzatának módosítási ügyében Budaházy Bruckner Ernő kérte, tegyék lehetővé, hogy a hivatásos tűzoltók a lakóhelyükön lakást kapjanak.

A polgármester azt felelte, hogy a helyiségekre szükség volt, egyébként két ügyelet tűzoltó mindig van bent, a telefonnal is vannak és így módjukban áll, hogy a nem bentlakókat értesítsék.

Uj állások

Két gazdasági intézői állást szerveznek a IX. fizetési osztályban.

A közvilágításhoz egy gondnoki és egy pénztári tiszti állást is szerveznek a IX. fizetési osztályba. A pályázatot érettségire kötik. A tisztviseleket a polgármester nevezi ki.

Két elsőosztályú gépkocsivezetői állást szerveznek szakmatiszti javadalommal egy városi és egy erdőgazdasági személygépkocsikhoz.

A városi műszaki tiszték háza közúti alap terhére útbuvarozásokat teljesítenek, ugyanolyan kilométerpénzt számíthatnak fel a jövőben, mint az állami műszaki tiszték.

Dr. Balogh Béla és dr. Jankovich Jenő ny. törvényszéki tanácselnököket rendőri büntetőbíráskodási joggal ruházzák fel s mint büntetőbírák a városnál teljesítenek szolgálatot.

Emelik a zenei tandíjakat

A Városi Zenedében a tandíjakat 20-50 százalékkal emelik.

Alapítványi tag

A Gazdasági Akadémián megválasztott alapítványi helyre egyedül Kovács Gyula III. éves hallgató pályázott, neki adják az alapítványi helyet.

A városnál alkalmazott vagy özenai napszámberékek családi pótdíját 12 pengőre, a szolgálati pótdíját 9, és a hadi pótdíját 6 pengőre emelik.

A H.v. beadványa

A Hévíz jelentette a városnak, hogy a menetdíjakat 10-30 százalékkal felenelte. A legtöbb kocsit átalakítottak, most több állóhely van bennük.

Kérte a Hévíz, hogy reggel 7-9-ig és délután 4-7-ig a szakaszjegyek és szakaszszállójegyek kiadását szüntethessék, a korlátlan havi bérletjegyeket megszüntethessék és helyettük nap 2-4 útra szóló havi jegyeket adhassanak ki. Az olyan közúti tisztviselő, aki igazolja, hogy napi négy útnál többet kell megtennie, kivételesen kaphasson korlátlan havi bérletjegyet is. A Hévíz pesti mintára napi jegyeket ohajt kibocsátani korlátlan utazásra 1.80 pengőért.

A javaslat már az értekezle-

ten is nagy vitát váltott ki. Benkő János elfogadja a javaslatot, de kéri, hogy a pallagi villamos zöld lámpájelző üveget alkalmazzák ismét, mert a 12-es számot a sötétben nem lehet látni. A sinautobuszon is legyenek érvényesek a bérlet- és fűzetjegyek.

Galamb Ferenc ellenkivánsággal válaszol a Hévíz-nek: a Hatvan utcán javítsák meg a közlekedést és meg egy csonkavágányt építsenek a Hanga előtt, hogy itt a közlekedés gyorsabbá váljék. A szakaszjegyek korlátozását veszélyesnek tartja. Abban az időpontban méltánytalan is, mert a szegény néposztályt sújtaná, mivel ilyenkor járnak bíróságokra vagy a külsőségekről a város belső területére, a piacra.

Vitéz Lapes Győző ezredes is kéri, hogy a bérletjegyek legyenek érvényesek a sinautobuszonra.

Wolfinau József Hévíz üzletigazgatója válaszolt: Minden cél az, hogy a mai nehéz forgalmi viszonyokon segítsenek. Ezért mindent elkövetnek. Az összes kocsikat forgalomba helyezték a csúcsforgalom időpontjában, sőt féljavitott kocsikat is kivisznek a műhelyből. A Csapó és Hatvan utcán kettős kocsikat járatnak. A Hévíz minden csúcsot kimerített, hogy a helyzetet kimerítsék. Nem marad más hátra, mint a bérletek korlátozása budapesti mintára. A szakaszjegyek kiadásának bizonyos időpontokban való korlátozása is szükséges, mert a Hévíz a legolcsóbb vasút az országban.

Ha a tisztviselőknek meghagyják a napi négy utat ugyanezt az árárt valószínű, hogy ez a hivatali kötelességeik ellátásához elég. Ha tehát valaki többet utazik négyenél, az valószínűleg szórakozási, vagy egyéb magánokból utazik s akkor megfizetheti a jegyet. A sinautobusz bevezetése csak kísérlet, nem időszerű ennek a kérdésnek bolygatása, hogy ezen érvényes legyen a bérlet és fűzetjegy, mert nem lehet még tudni, hogy a kísérlet hogy fog kiütni. A cél az volt, hogy mentesítsék a többi kocsikat. A pallagi villamoson a zöld lámpaüveg visszahelyezését meg fogják csinálni. A Hatvan-utcai vonalon a miniszterileg már jóváhagyott terv alapján megépítik a csonkavágányt. Ez gyorsítja a forgalmat, amely 8 perces közlekedéssé fejlődik a Hatvan utcán.

Végeredményben az értekezlet nem határozott a Hévíz kérelme ügyében és előrelátható, hogy a közgyűlésen még nagyobb vita lesz.

A fedett uszoda építési ügye

A fedett uszoda berendezésének létesítésére megszavazták az 566.000 pengő hitelt.

Bár tárgyalás anyagát nem képezte, itt említjük meg, hogy a fedett uszoda építéséhez az összes anyagokat sikerült biztosítani, úgyhogy minden remény meg van arra, hogy karácsonyra a fedett uszodát üzembe helyezhetik. Természetesen ez attól függ, hogy vismajor nem következik-e be.

A hármashonvéd emlékmű lépcsős alapépítményére 14.000 pengő hitelt szavaztak meg.

A folyó évi utcaburkolatoknál anyagár és munkabérekülönbséget címén 230.000 pengőt engedélyeztek.

Elfogadják a Honvédtemető utca szabályozási tervének módosítását, a Hősök-temetőjét határoló kerítés és díszkapu tervét.

A Világítási Vállalat korszerűsítése

A Világítási Vállalat Villamosüzemét korszerűsítik és gazdaságosabbá teszik 2.615.000 pengő költséggel. A tervet az ipartügyi miniszterium is ajánlja kivételre, mert olyan megtakarítást érnek el, hogy öt év alatt ez az óriási összeg önmagát behozza.

A víz kötelező bevezetését egy évre elhalasztják.

Egyéb ügyek

A társadalmi segítőbizottságot újalakítják. A KIE tanácsotthonnak 3860 pengő segélyt szavaznak meg. Unger István színgazgató kérelmét teljesítik és a színház

kézipénzsegélyt 15.000 pengőről 30.000 pengőre emelik. Teljesítik dr. Bodnár József tb tanácsnok nyugállományba helyezése iránti kérelmét. Több kisebb jelentőségű személyi ügyet is letárgyaltak.

Karcagon megkezdtek a tömeges arzénmérgezés ügyének tárgyalását

A szolnoki törvényszék tanácsa tegnap kiszállt Karcagra, hogy a 17 rendbeli gondatlanságból okozott emberöléssel, 24 rendbeli súlyos testi sérítéssel és 82 rendbeli könnyű testi sérítéssel vadolt Hajdu Lajos pékmeszter és felesége, Csuka Erzsébet bűnügyét letárgyalja. A pékházaspár a dagasztóteknő felett levő arzénos rovarirtót beleszórta a kenyérliszta és így 17 ember halt meg a megmérgezett kenyérből, 24-en megbénultak az arzéntől, míg 82 ember könnyebb arzénmérgezést kapott.

Amikor november elején Karcagon az arzénos bűnügy ki-pattant, a szegényházban és környékén sorozatosan betegedtek meg az emberek. Kezdetben az orvosok sem jöttek rá, mi történt. Végül a debreceni klinikán az egyik esetben megállapították az arzénmérgezést. Dr. Kiss Mihály karcagi tisztifőorvos ekkor megindította a vizsgálatot; ennek során előkerült egy darab kenyér, amelyből az egyik megmérgezt ember evett. A kenyér arzéntartalmú volt.

Magyar Antal karcagi gazda, aki maga is beteg lett, Izsákon tartozkodik leányának csomagot küldött s ebben szintén volt arzénos kenyér. A lány, Magyar Katalin is megbetegedett, de ott rögtön tisztázta dr. Molnár An-

tal orvos, hogy mi történt. A leányt megfelelően gyógykezelte. Megállapították, hogy számos kutya is elpusztult a mérgező kenyértől.

Időközben Karcagon egymás után halt meg tizenhét ember.

A gyanú a pékmeszterre terelődött, aki a nyomozás során beis vallotta, hogy egy ügynöktől rovarirtószert vásárolt és az arzénos rovarirtót a pékműhelyben tartotta. A rovarirtószert véletlenül a liszt közé ömlött és ő a mérgeggel kevert lisztet ki-mérte.

A szolnoki törvényszék vizsgálóbírája: dr. Fazekas Béla exhumáltatta a 17 áldozatot. Megállapították, hogy minden egyes halottnál 0,055 gramm arzén volt, vagyis halálos adag, mert az orvosok gyógyítás esetén 0,015 grammot adnak legfeljebb arzénból.

Hajdu Lajost és feleségét a szolnoki ügyészség utasítására február 8-án a karcagi rendőrség letartóztatta, majd bevitték a szolnoki ügyészség fogházába, ahol időközben az egyébként is rovidlátó pékmeszter megvakult.

A vádirat ismertetése után tanúk kihallgatására került sor. Több tanút kihallgattak, majd a tárgyalást félbeszakították és folytatását ma délelőtti tíz óráig ki. Itélet ma este várható.

Hírek a Kollégiumból

Megüresedett állások betöltése

A Kollégiumi könyvtár igazgatói tisztviselésére betöltésére vonatkozólag a kollégiumi igazgatótanács gyűlése meghívta a javasoltakat az egyházközségi közgyűlésnek dr. Lukács László megválasztásáért.

A Kollégiumi tanácsvezető tisztséget a kollégiumi igazgatótanács Gacsályi Géza gimnáziumi tanárt bízta meg.

A Kollégiumi tanítóképző intézet igazgatóhelyettesévé a Kollégium igazgatótanácsa Banyai Sándor tanárt választotta meg.

A Kollégium tanítóképzőintézetének új ének- és zenetanárának a tanárválasztó küldötték a II. ének-zene szakcsoportú tanszerekre egyhangúlag Szabó Sándor pápai tanárt választotta meg. Szabó egyébként okleveles lelkész is.

A Kollégium gyakorló iskolájában a III. tanító állásra a kollégiumi tanárválasztó küldötték egyhangúlag Elekes Pált választotta meg, aki ezzel ebben az állásban véglegesítést nyert. Eddig is közmegelegedéssel töltötte be a harmadik gyakorló iskolában hivatását.

A Kereskedő Társulat tanonciskolájában már az idén megkezdik a fiatal kereskedő-generáció átképzését

A Kereskedő Társulat vezetői nagyszabású terv kivételével foglalkoznak. Arról van szó, hogy a fiatal kereskedő-generáció teljes „átnevelését” végrehajtsák — A gondolat kivételre érdekében a Kereskedő Társulatban komoly tárgyalások folynak. Elsősorban a tanoncnevelés ügyét igyekeznek megoldani, azután a gyakorlati kereskedők továbbképzését, nevelését. Különösen a mai időkben fontos ez, amikor olyan sok ember töltött a kereskedelmi pályára, aki kellő szakképzettséggel nem rendelkezik. Ez éppen olyan káros a régi kereskedők, mint a közönség szempontjából.

A tanoncokat megtanítják a gyakorlati helyes vevőszolgálatra az árú ismeretéről, a kirakatrendezésre, reklámtervezeték, árték kitalálására és kivételre, a jó modorra, tehát mindazokra a tulajdonságokra, melyekkel a jó kereskedőnek bírnia kell. Olyan modorra kell legyen a kereskedőnek, hogy a vevő otthonosan érezze magát üzletében. Ezt előkezes-séggel, udvariassággal, szolgálatkészséggel lehet elérni. Nem szabad fölénységgel lenni a vevővel szemben, akikt sokkal inkább megnyerhetünk „állandó vevőjükkül” ha kedvesek hozzá, mintha mai kiváltságos helyzetüket fittogtatják előtte és nagykegyesen juttatnak valamit az árúból számára.

Az elméleti részt tanárok, a gyakorlati oldalt vérbéli kereskedők tanítják. ... d. Mazában a

Kereskedő Társulati tanonciskolában mintautazat rendeznek be, ahol dekoratív készítésig mindent megtanulnak az ifjak

A gondolatot és kivitt a Kereskedelmi Kamara a legmészebbmennyen támogatja. Minden valószínűség szerint már az idén télen sor kerül ennek a nagy tervnek a gyakorlati kivételre.

A terv másik nagy és fontos része, hogy hasonlóképpen foglalkozzanak a felnőtt, vagyis a gyakorlati kereskedőkkel, akik szemináriumi előadásokra járhatnak. Ezt a részt a Kereskedő Társulat a Baross Szövetséggel karöltve oldaná meg. Így sikerülne elérni, hogy teljesen szakképzett kereskedőgeneráció álljon rendelkezésre, amelynek minden tagja tisztában van a szakmája lényegével. Természetesen itt már az önálló kereskedő létkérdései is tárgyalásra kerülnek, így az árkaikláció, a célszerű és jó reklám, a kirakatrendezések, a leg-tökéletesebb vevőszolgálat oktatása, árúkezelés, levelezés, kereskedelmi ismeretek.

Legfontosabb határozat ezen a téren, hogy mind a két iskola teljesen díjtalan lesz. Azt akarják, hogy a debreceni kereskedő-tanonciskola legyen az első az országban, amelyik megvalósítja a gyakorlati szakképzést. Ma az a furcsa helyzet uralkodik, hogy bárki kaphat kereskedésre iparigazolványt, nem kell szakképzettség, de az ilyen egyén nyugodtan szerződhet tanoncot és

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. IX. 21.



Pyramidon

TABLETTÁK

Fejfájás, fájdalmak és rossz közérzet ellen



felszabadíthatja. Tehát a hozzá nem értő „képezhet ki” tanuló. Így áll elő az a súlyos baj, hogy a felszabadult segédek sokszor nem ismerik szakmájukat a hiába próbálkoznak elhelyezkedni, ez állandó jelleggel nem sikerülhet.

Azt akarják és ezt keresszük is vizsik, hogy olyan emberek kerüljenek a kereskedelmi pályára, akik ismerik és szeretik, helyesebben hivatásnak érzik foglalkozásukat. Az természetes, hogy az olyan embert, aki nem szerzett kellő szakképzettséggel a pályáján örökre csak bajok érik és sokan ezért igyekeznek menekülni foglalkozásuktól. A fizetésképtelenségeket is az ilyen kereskedők idézik elő, akár közvetlenül a sajátjukat, akár közvetve a másokét s okoznak anyagi károkat a gyáraknak is.

A kitűnő gondolat megvalósítása Volentik Sándor kereskedőtől indult ki és Kontsek László, a Kereskedő Társulat kiváló elnöke nyomban felfogta ennek nagy jelentőségét és keresszük is vizsik, annál inkább, mert már maga is régóta foglalkozott hasonló gondolatokkal.

Reméljük, hogy ez a szép terv visszaadja a kereskedői pályának azt a megbecsülést és tiszteletet amelyet megérdemel.

Ullein-Reviczky Antal búcsúztatása

Budapest, szept. 20. — A stockholmi magyar követség élére kinevezett Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter hétfőn délután 2 órakor a berlini gyorsvonattal elutazott Budapestről állomáshelyére, Búcsúztatására megjelent a pályaudvaron Ghyczy Jenő külügyminiszter, továbbá a budapesti diplomáciai testület tagjai igen nagy számban, legfőképpen felesegestől ott voltak még: Homonnay Tivadar főpolgármester, a külügyminisztérium részéről Bede István követségi tanácsos, a sajtó vezetője, a magyar sajtó képviselői igen nagy számban.

A diplomáciai testület tagjai és a magyar előkelőségek valószággal elhalmozták virágcsokorokkal Ullein-Reviczky feleségét, Ullein-Reviczky követ és felesége igen melegen vett búcsút Ghyczy Jenő külügyminisztertől, a külföldi követektől, majd a vonat Tűzharcosok zenekarának hangjai és a megjelentek lelkes éljenzése közben kigördült a pályaudvarról.

Hol van a dán királyi pár?

Koppenhága, szept. 20. Mint jóltesült helyről közlik, a királyi gyógyulásában jelentős javulás állott be. A király és a királyné a Koppenhága melletti Sorgenfrei kastélyban vannak. (MTI)

Furmann Béla debreceni törvényszéki bíró Pirandello-fordítását ma mutatja be a budapesti Uj Magyar Színház

A budapesti Uj Magyar Színház, vitéz Bánky Róbert színháza, ma este Pirandello-bemutatót tart. A „Mi az igazság” c. darabját mutatják be a nagy olasz színházi forradalmárnak, a „IV. Henrik” és „Hat szerep keres egy szerzőt” darabok alkotójának. Ezt a darabot Furmann Béla debreceni törvényszéki bíró kongenialis fordításban viszi színpadra vitéz Bánky Róbert. Furmann Béláról közismert, hogy Fáy E. Béla néven a modern olasz irodalom remekeivel ő ajándékozta meg a magyar irodalmat és magyar színpadot. Az első Pirandello-bemutató az országban Debrecenben volt, még Kardoss Géza színigazgatója idején, és a debreceni direktor Furmann Béla fordításában adta elő a „IV. Henrik” c. darabot, mely csak sokára került el budapesti színpadra és a múlt évben pedig a Madách Színház legnagyobb sikere volt.

Furmann Béla több fordítását játszották Debrecenben ezenkívül is. A színházlátogató közönségnek még élénk emlékezetében van Chiarelli fordítása, az „Arc és árca”, melyet Alapi Nándor társulata mutatott be, Horváth Árpád pedig egy Rino Alessi fordítását vitte színpadra. Szerényen, esendően dolgozó kiváló író és műfordító Furmann Béla, aki az új olasz irodalom java alkotásai mellett több értékes francia irodalmi művet is lefordított magyar nyelvre.

A mai napon Budapesten bemutatásra kerülő Pirandello-fordításának eredeti címe: Ugy van,

ahogy vesszük”. A darab rendezője szerint a „Mi az igazság” különleges színházi játék, a kíváncsiság ostromozása, meghökkenítő színházi bukfenec, méltó Pirandellohoz. A kíváncsiság ezer fajtájának egy kisváros milieujében való megismerése után arra a tanulságra kell jutnunk, hogy a dolgoknak ezer arca van és aki valamennyibe belenéz, a végén kevesebbet tud mint valaha. — A kíváncsiság tragikomédiája ez a darab, melynek meséje sokrétű, hogy bajos lenne elmondani.

Furmann Béla a szerző, amikor darabjában szegedi bemutatója alkalmából megkérdezték a darabral kapcsolatban, többek között ezt mondta: — Számomra, mint bíró számára különösen kizárólag érdekes téma ez a pirandelloi kérdés, ami a darab címében is kifejezésre jut. Valami forró szubjektívítása volt éppen ezért részemre a darab átültetésének.

A budapesti bemutatónak debreceni szempontból más érdekessége is van. Az, hogy a darab főszerepét Halassy Mariska játssza, a debreceni színjátszás büszkesége. A szegedi bemutatót, mely a tavasszal volt és megelőzte a fővárosit, pedig Both Béla, a szintén debreceni származású kiváló rendező rendezte és a darab az elmúlt időnyben a legnagyobb prózai siker volt Szegeden.

Most pedig a fővárosban hódítja meg azt a közönséget, amely szereti a szepet, mely, értékes, élményteljes műveket.

A munkások vigyázatlansága újabb tüzet idézett elő a Központi Drogériában

A város háza épületében levő Központi Drogériában, melynek tulajdonosa dr. Kondor István egy hónapon belül másodszor keletkezett tűz tegnap este.

Az elmúlt napokban a tüzeset után megindult a munka, hogy rendezőhöz az üzletet. Közvetlen napokban pedig festők dolgoztak az üzletben, ezidő alatt természetesen árusítás sem folyt.

A tegnapi napon festők dolgoztak az üzletben s az esti órákban benzínlámpa fényénél kaparták a falakról a festéket, hogy a falat az új festés számára előkészítsék. Közben a benzínlámpa olaja elcsepeghetett s meggyújtotta a lekapart festéket. A tűz egyszerre

csak fellobbant és a gyorsan égő festékanyagba és papírdarabokba is belekapott.

Először egy hársfavirággal telt zsákok borították a lángokra, hogy elfojtsák, a tűz azonban a zsákba is belekapott és tovább égett. Értésítették a tűoltókat, akik vitéz Csaba László felügyelő és Madarász József ügyeletes tiszt vezetésével kivonultak a helyszínre. A tüzet, melyet nagyrészt a tüzoltók megérkezéséig már házilág eloltottak, rövid idő alatt sikerült teljesen elfojtani. A kár egészen jelentéktelen, mindössze kevés papír és néhány kilónyi hársfavirág égett el.

Rio de Janeiroban összedől a stadion tribünje

326 ember megsebesült, a halottak számát nem ismerik

Rio de Janeiroból jelentik: Egy nagy mérkőzés alkalmával a labdarúgó stadion tűzszójt tribünje összeomlott. Az eddigi megállapítások szerint 326 em-

ber sebesült meg, a halottak számát még nem ismerik. Az emelvényt 6-8 ezer ember részére építették, de a mérkőzésre húsz ezer jegyet adtak el.

11 hete tart a szovjet éhség-offenzívája

Berlin, szept. 20. Az Interinf a keleti arcvonal helyzetéről a következőket jelenti:

Teljes 11 hete tart már a Szovjet éhség-offenzívája, amelyben minden bármiképp is rendelkezésre álló erő és tartalék legyőző és kíméletlen bevetésével megpróbálja kiterőszakolni a német arcvonal erős pántjainak döntő áttörését. A Szovjet egész hadosztályokat és hadseregeket vetett a csatába és áldozott fel. Ez a csata kétségteletlenül a hadtörténelemben mint minden idők legnagyobb elhárító csatája fog szerepelni, azon-

ban számbeli fölényük és úgyszólván gigászi veszteségeik ellenére sem sikerült kimozdítani sarkaiból a német arcvonalat. A szovjet főparancsnokság célja nem valamilyen területnyereség a Ladoga-tótól az Azovi-tengerig elnyúló arcvonal egyik vagy másik szakaszán, hanem a Szovjetunió mezőgazdasági ellátási területének, Ukrajnának visszahódítása. Ezt a célt azonban éppoly kevéssé érte el, mint az a további célt, hogy a német csapatok nagyobb részeit átkarolja vagy bekerítse. (MTI)

Vigszínház mozgó

Ma 5 és 7 órakor utoljára a kedves, vidám magyar film:

NAGYMAMA

Csikó Gergely vígjátéka! Főszereplők: Szörényi, Pethes és Perényi.

Apolló tilmszínház

Ma utoljára: PARDUCKISASSZONY. Holnapról

Magyar-kivánsághangverseny Az első magyar revüifilm: A legkedvesebb művészek, a legszebb dalok, a legmulatságosabb tréfák, a legpazarabb táncok, látványos és színes keverék.

Két amerikai tiszt titkos tanácskozása Rómában Badoglióval

Berlin, szept. 20. A szövetségesek főhadiszállása csak most tett közzé jelentést egy amerikai küldöttségnek a fegyverszünet megkötése előtt folytatott római tanácskozásairól. A fegyverszünet létrejöttének pillanatában két egyenruhás amerikai katonatiszt tartózkodott Rómában. Eisehower tábornok megbízásából fontos küldetésben voltak az olasz fővárosban. Az éjszaka kellős közepén Rómában tanácskoztak Badoglió tábornagygyal. A két katonatiszt: Taylor dandártábornok és Gardiner repülőszerezes volt. Gardiner a háború előtt mint ügyvéd működött New-yorkban és Maine állam kormányzója volt.

Taylor és Gardiner római útját már a hiszaboni fegyverszünet megbeszélések idején készítették elő. A két katonatiszt azért teljesítette feladatát egyenruhában, mert egybékint az a lehetőség állt volna fenn, hogy mint kémeket letartóztatják őket.

Egy brit járőr Palermo-ból Ustica szigetét kísérte el őket, ott pedig olasz korvet várta rájuk. Csak az olasz partra. Az őket kísérő olasz tiszt a part-

raszálláskor kijelentette, hogy a tengerből halászták ki a két amerikai tisztet. Autóval Rómába mentek és ott szigorúan őrzött és titokban tartott helyen szálltak meg. Ejjelkor Badoglió villájába kísérték őket. Esőkabátot viseltek egyenruhájuk helyett. Az autót többször feltartóztatták az olasz járőrök, de a kíséretükben levő olasz tiszt lehetővé tette a járőrökön való átjutást. Badoglió villájában a könyvtárszobába mentek és a miniszterelnök már várta őket. Távozásuk előtt a következő kijelentést tette:

— A szövetségesek barátai vagyunk és csupán várjuk a pillanatot, amely lehetővé teszi csatlakozásunkat.

Taylor és Gardiner azután olasz szikratávirások segítségével közölte a megbeszélés eredményét Eisenhower tábornokkal.

A következő reggel parancsot kaptak, térjenek vissza a főhadiszállásra. Útjuk eredménye nagymértékben hozzájárult a szövetségesek partraszállási hadműveletének sikeréhez. — (Bud. Tud.)

Az olasz-svájci határ lezárása

Zürich, szept. 20. (MTI) A Svájci TI jelenti Chissaból: Hétfőn délelőtt Ponte Chissona-nál német vármörök és rendőrök szállták meg a határt. Délelőtt 11 óra 30 perckor a megszálló hatóságok elrendelték a határ-

lezárását. Minden útlevel, vizum és határátlépési igazolvány érvényét veszítette. Az a 600 személy, aki eddig naponta Svájcba járt olasz területre, vagy megfordítva, szintén nem lépheti át már a határt.

Kiürített japán támaszpontok

Tokió, szept. 20. A Domei Iroda jelenti az egyik csendes-óceáni japán támaszpontokról, hogy a császári egységek az Új-Guineán levő Salamaua és Lae támaszpontokat kiürítették anélkül, hogy az amerikai csapatok ebben megvazarták volna őket. Az első kiürítés szeptem-

ber 14-én éjjelkor történt. A másodikat a japánok zöme mindjárt az első onztagok elszállítása után hajtották végre. A japán egységek a dzsungelen keresztül vágta utat maguknak és a következő nap alkonyán érkeztek meg rendeltetési helyükre. (MTI)

Olasz repülőgépek érkeznek Észak-Afrika és Sziciliába

Algir, szept. 20. Az észak-afrikai főhadiszállásról jelentik:

Észak-Afrika és szicíliai repülőterekre különböző mintájú olasz repülőgépek érkeznek. — Egy olasz pilótaoktató (aniján) nyáival együtt Sziciliában szállt le gépeivel. Egy másik szicíliai repülőterre 12 olasz pilóta érkezett egy repülőgépen és az egyik pilóta magával hozta kerékpárját is. Egy Milánóból érkezett repülőfőhadnagy kijelentette, hogy tovább szándékozik harcolni a szövetségesek mellett. (MTI)

A bolgár belügyminiszter beszéde

Szofia, szept. 20. (MTI) Vasárnap több politikai gyűlés volt Bulgáriában. Bratislov belügyminiszter szülővárosában, Szeverliovóban beszélt a bel- és külpolitikai helyzetről. Felolvasta a kormány nyilatkozatát és az új kormány támogatására szólított a fel egész Bulgária lakosságát.

A nemzetközi helyzetről a miniszter azt mondta, hogy a tengely minden bizonnyal megnyeri a háborút, akármekkora zajt csapnak a szövetségesek helyi jellegű győzelmeikből. Szerinte a tengelyhatalmak a leg-

közelebbi jövőben döntő csapásra készülnek az arcvonal egyes pontjain.

Ovóhelytervező mérnökök

A hivatalos lap keddi száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint a kijelölt ovóhely tervezők jegyzékébe folytatódólag az alább felsorolt tervezőket vették fel: Csank József okl. építésmérnök, Jost Ferenc okl. építésmérnök, Tiszai E. Pál okl. mérnök, Tóth Zoltán okl. építésmérnök.

Közérdekű levél

A Mártonfalvi és Dóczy utcai lakosok panasza.

Igen fontos egészségügyi problémára kívánjuk felhívni az illetékes hatóságok figyelmét. A Mártonfalvi és Dóczy utca sarkán, a DEAC pálya előtt egy nagyterjedelmű üres telek áll. A telekre egy idő óta kötörmelékét hordanak ki, felsőbb engedéllyel. Ez legfeljebb az ottlakók széperzéketért, de ez ellen senkinek eszébe sem jutott tiltakozni, vagy szót emelni.

A kötörmelékek mellett azonban már hosszabb idő óta szemetet, rohadó s kellemetlen szagot árasztó hulladékokat is kivisznek. Legújabbban szinte elviselhetetlen büzt terjesztő folyadékot öntöttek a telekre, mely teljesen szemétdomb jellegűvé vált.

Az ottlakók, akik sokszor naponta négyszer is elhaladnak a telek mellett, kénytelenek túrni az elviselhetetlen levegőt. Pedig maga az a tény, hogy a DEAC pályán testneveléssel, sporttal foglalkozó fordulatnak meg, megnehezíti a helyzetet. Felhívjuk tehát az illetékesek figyelmét erre az egészségre oly ártalmas dologra és mielőbbi intézkedést kérünk a Mártonfalvi és Dóczy utcai lakosok.

Lisszabon, szept. 20. (MTI) Az angol hírszolgálat közlése szerint a szövetségesek elfoglalták Amalfit.

RÖVID TÁVIRATOK

Zágráb, szept. 20. (MTI) A Horvát TI jelenti, az usztasa főhadiszállás közli: Pavelics államvezető elnöklésével szeptember 17-én összeült a doglavnikok tanácsa. Az ülés 3 óráig tartott. Ugy hírlik, hogy a tanácskozáson igen fontos belpolitikai kérdéseket vitáltak meg. Lehetséges, hogy a közeljövőben érdekes belpolitikai esemény várható.

Csungkung, szept. 20. (Bud. Tud.) Csangkaisak tábornagy, államelnök szombaton a munkadéni összetűzés évfordulóján beszéddel nyitotta meg a nemzeti kongresszus ülését. Beszédében a többek között kijelentette, hogy Olaszország kapitulációja Japán sorsában is döntő jelentőségű. Kinának az a szándéka, hogy Mandzsuokut és a többi elvesztett területet visszahódítsa.

London, szept. 20. Érdekes felszólalások hangzottak el a sountorthi szakszervezeti értekezleten. Sir Citrine válaszlát az orosz delegátusoknak a második arcvonalúrgató felszólalására. Részletesen ismertette azokat a nehézségeket, amelyekkel szemben a kérdésben Angliának meg kellett küzdenie és leszögezte, hogy az angol komiténak, amely a szakszervezeti kérdések megoldására alakult, nem lehet olyan vitába bocsátkoznia, amelyek széthúzására vezetnek az angol és a szovjet kormány között.

Nagler amerikai szakszervezeti vezér kifejtette, hogy az amerikai munkás konföderáció is óhajtja a három nagyhatalom közös győzelmét a háború utáni újjáépítés érdekében, de nincs abban a helyzetben, hogy az orosz szakszervezetekkel közlelő kapcsolatokat létesítsen, mert azok nem demokratikus szabad szervezetek, hanem a szovjet állam szervezetei. Az értekezlet túlnyomó többsége állást foglalt, hogy bármely delegáció a második front kérdésében felszólalhatson.

Nyiregyháza, szept. 20. (MTI) Orosz közösgében Mattyasovszky Mihály 31 éves tanyásgazda Nyiregyháza feladatára vasárnap éjszaka feleségét késsel agyonszúrta, sógorát, Tóth Bélát pedig összeszurkálta.



SZÍNHÁZI HETI MŰSOR:

Kedden este: Tábornokné, C) bérlet.
Szerda este: Tábornokné A) bérlet.
Csütörtökön este: Tábornokné, Bérletszűnet.
Pénteken este: Egy nap a világ.

Csokonai Színház

Kedden este háromnegyed 7 órakor C) bérletben a

Tábornokné

folytatja diadalmas sikeresorozatát.

Tánciskolák

*Vallay tánciskolában szeptember 29-én diákkölon kezdődik Kossuth-utca 11. szám.

*Vatay mozdulatművészeti iskolában akrobatika, step, szakszerű mozdulatnevelés október 1-én kezdődik. Kossuth u. 11.

*Havancsák tánciskolájában a tanítás mindkét helyen október elsején kezdődik. Beiratkozás: ösztánconok.

*Schaff tánciskolájában, a Kossuth-utca 11. számán az új tanfolyam megkezdődött, beiratások még e héten elfogadhatnak.

A magyar igazságszolgáltatás leg-szilárdabb pillére alkotmányunknak

Radoscsay igazságügyminiszter részvételével Nagyváradon tartották meg közgyűlésüket az ország bírái és ügyészei

Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület Nagyváradon tartotta a rendezési közgyűlését, amelyet először rendeztek ezúttal a visszacsatolt területen.

A közgyűlésen megjelent és felvázolt Radoscsay László igazságügyminiszter is. Vladár Gábor titkos tanácsos, kúriai bíró, az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület elnöke nyitotta meg a közgyűlést. Hangoztatta a bírói munka függetlenségének nagy fontosságát és üdvözölte a megjelent előkelőségeket.

Radoscsay László igazságügyminiszter az üdvözlést megköszönve, a többi között a következőket mondotta:

— A magyar igazságszolgáltatás immár több mint 900 esztendő nagyszerű szervezete és szerkezete kétségtelenül a legszilárdabb pillére alkotmányunknak, ennél fogva a bírói függetlenség egyik legerősebb biztosítéka annak, amit mi, magyarok éppen alkotmányhűségünkkel fogva egészen különös megbecsülésben és tiszteltetésben részesítünk és ezt mindenképpen a leg gondosabban akarjuk megőrizni. A lelki kapcsolat, amely engem az Országos Bírói és Ügyészi Egyesülethez fűz, elsősorban találja meg a magá tiszta erkölcsi alapját, hogy tökéletesen egyek

vagyunk a meggyőződéses bírói szolgálatban és a bírói függetlenség leg gondosabb megőrzésében.

A miniszter beszéde után az elnök üdvözölte a megjelent egyházi, katonai és polgári előkelőségeket, majd megemlékezett az egyesület hősi halált halt tagjairól. Az ülést résztvevői felállva néma kegyelettel áldoztak a hősi halottak emlékének.

Ezután vitéz Nadányi János alispán a megye, Soós István polgármester Nagyvárad, Krieger Jenő a nagyváradai ügyvédi kamara, Kóczó Jenő a nagyváradai és biharmegyei közigazgatási kar nevében üdvözölte a közgyűlést. Vladár Gábor elnök hódolatteljes szavakkal köszöntötte Magyarország kormányzóját, amit a közgyűlés tagjai állva és éljenezve hallgattak végig, majd felolvasták a Kormányzó Urhoz intézett hódoló táviratot.

Vitéz Moldoványi István, a nagyváradai tábla elnöke a bírói függetlenségről értekezett. Ezután a bírói és ügyészi kart érdeklő fontosabb kérdéseket tárgyalták meg behatóan. Vladár Gábor elnök bejelentette, hogy a jövő évi közgyűlést Kolozsváron tartják meg.

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 IX. 21.

eredményezhet. A kutatás által meg lehet akadályozni, hogy ilyen ültetvények létesüljenek. A kassai ONCSA-telep részére is sok új kutat fedezett fel Hernády Mihály dr., aki elmondja, hogy már végigjárta a kisugárzási helyeket olyan emberekkel, akiknek testi elektromossága nem reagál a föld kisugárzásaira. Ugyanazon a helyen, ahol Hernády dr. kezében megörbülten földrehajolt az acél pálcika, vagy fűzfavessző, a mellette álló kísérőjének, hasztalan járta be kezében pálcikával ezeket a helyeket, az csak nem akart megmozdulni. De ha megfogta az illető kezét Hernády dr., vagy egyik kezével ő is megérintette a pálcikát, az a következő pillanatban teljes erővel hűzött lefele.

— Érdekes csodálatos titkoknak jöhet az ember nyomára a föld sugárzás hatásait figyelve — fejezte be fejtegetését dr. Hernády Mihály tisztiorvos. — A sugárak emberre, állatra is nagy hatással vannak és különös, eddig megmagyarázhatatlan dolgokra adhatnak feleletet ezzel kapcsolatosan a további kutatások.

Üzenetek a frontról

Pető Pál honvéd az F/756 tábori postaszámra üzeni Egyekre feleségének és két kisfiának, hogy jól van és egészséges.

Szöllősy Gábor tizedes a H/813 tábori postaszámra üzeni Debrecenbe feleségének, kisleányának, ismerőseinek és jóbarátainak, hogy egészséges és nincs semmi baja.

Hevesi Andor tizedes tábori postaszám nélkül üzeni Debrecenbe, hogy már ne írjanak, mert néhány napon belül hazafelé indulnak.

Szabó István honvéd a B/500 tábori postaszámra üzeni Debrecenbe és Nagykárolyba, hogy jól van és a legjobb egészségben köszönti menyasszonyát, Sebeszta Rózsikát és szüleit, Hadházi Sándorékát. A származási okmányok megjöttek-e már? Szeretettel csókol mindenkit.

Nagy János honvéd az F/438 tábori postaszámra üzeni Ermiánfalvára feleségének, édesanyjának, testvéreinek és szüleinek, hogy jól van. Sok levelet vár és mindenkit szeretettel csókol.

Belkő Ferenc honvéd a K/813 tábori postaszámra üzeni Hajdúszámsónba édesanyjának és ismerőseinek, hogy nincs semmi baja és egészséges.

Széles József honvéd a H/813 tábori postaszámra üzeni Debrecenbe szüleinek, testvéreinek és ismerőseinek, hogy sok levelet vár. Egészséges, nincs semmi baja és jól érzí magát.

Turi István a B/285 tábori postaszámra üzeni Hajdúszoboszlóra feleségének, kisfiának és szüleinek, hogy jól van és nincs semmi baja. Sokszor csókol mindenkit.

Vincze István honvéd a P/276 tábori postaszámra üzeni Debrecenbe szüleinek és testvéreinek, hogy ne aggódjanak, mert jól van és nincs semmi baja. Leveleket vár s mindenkit szeretettel csókol a messze idegenből.

Toldy László őrmester a Z/514 tábori postaszámra üzeni Debrecenbe édesanyjának és feleségének, hogy semmi baja nincs. Sokat gondol rájuk és szeretettel csókolja őket. Az ismerősöknek üdvözléteit küldi.

Makay Sándor ővezető az F/521 tábori postaszámra írja Debrecenben lakó feleségének születésnapja alkalmából: „Édes kicsi Angyalom! Kívánok sok-sok boldog születésnapot, mit velem és gyermekeimmel együtt a legjobb egészségben éréj meg. Jól vagyok, szerető csókjaimat küldöm a távoból.

— A Vatikán londoni kiküldöttje, Fimmi londoni szállójában hirtelen meghalt. A követ nemrég érkezett Lisszabonon át Londonba.

---Figyelem!-Figyelem!---

A most megjelent

SIGNAL különö-

sen érdekes!

---Látványos képek,

érdekfeszítő cikkek,

nagyszerű színes

fényképek tarkítják

a nagy európai képes

folyóirat új számát!---

A SIGNAL legújabb száma

50 fillér.

Kapható mindenütt.

Virág helyett

Irt: IGNÁCZ RÓZSA

Fehérváron jártunk színészbarátnőmmel. Ő verseket mondott, én felolvastam. Dolgunk végzetével a rendező egy-egy kis csomagot nyújtott át mindkettőnknek a pódiumon. Kicsi, de súlyos csomagocskák voltak, hirtelen tapintásra laza halmazállapotúak lettek és benne rejtő valami. Nemzeti színű szalag fogta össze, amelynek csokrába egy-egy szál piros székfűt dugtak, hogy a kedves ajándék illő és megtisztelőbb legyen. Házilasszonyi szívmeghibásan dobant, mikor átvettem a virágok helyettesítő csomagot. Tartalmát tudakolni nem volt időm, gyors vacsorára vártak, éjfél felé indult vissza a vonatunk. Éreztem, hogy a csomag puha és bizonytalan alakú, gyorsan becsavartam egy sálba és bedugtam táskám fenekére. Nem úgy barátnőm. Először elfintortotta a száját s a fülembe sugta:

— Rémes Nagykörösön két darab mosószeppant adtak. Virág helyett! Úgy rémlett, hogy ott akarja hagyni a csomagot, de közben mást gondolhatott. Talán a kistestvérei jutottak eszébe, mert azokkal lakik együtt. Fogta a csomagot, kihúzta belőle a székfűt, nevetve szép szóke hájába tűzte s az ékezesített zacskót becsapta kofferjébe, a szépitőszerei közé. Kapkodva vacsoráztunk a Magyar Királyban.

Vidáman ültünk fiákerre. Mindnyájan kikísérték, alig fértünk el egymás ölében. A bakkról két koffer, egy nagy és egy szépitőszerező táskák hangos puffanással le is zuhant a tolongásban. — A színész nő sikongott:

— Jaj a tükröm! — aztán eszébe jutott, hogy a tükre a retiküljében van, megnyugodott.

Sorozatos lopásokat követ el az ablakon bemászó tolvaj, aki az alvókat fosztja ki

Az ablakmászó tolvaj újabb lopásokat követett el Debrecenben. A tegnapi napon kettős feljelentés érkezett ellene a rendőrségre.

Kiss Sándor és Kanicsár János mgántiszviselők, Földi-u. 22. szám alatti lakosok tettes ellen, aki az ablakon az éjszakai órákban, mialatt nyugodtan aludtak bemászott és Kiss Sán-

már kacagott is. A koffereket felszedték. A vonaton elfogta a kíváncsiság. Mi is lehet az ajándékosmagban? Sebbel-lobbal kinyitottuk a szépitőszerező táskát. Hát... Ihlet kellene a látvány leírásához! Mikor a táskát a magas bakkról a kövezetre huppant, nem nyílt ki, mert kulcs zárta be, de az eséstől leesett az arckrémes doboz fedele, a ruzs tokja elgurult, az odolos üveg csavarja félrecsavarodott, a kölnivíz üveg derékba tört, az ajándék papírja azétszakadt és kiömlött belőle — a mák! Ömlött, ömlött s belepte a fehér arckrémet, sűrűn, mint kaviár, a vajaskenyeret, a csepegő odolos üveg nyílására koszorú alakban ráta- padt; az olajkönyű arckenő ruzsba úgy mélyedt bele feketén, súlyosan és kikotorhatatlanul, mint kő a tóba. Osszetapadt a kölnivízzel kecses gombócá s mint légy a cukrot, elette a művésznő felborult és kiömlött puderjét.

— Tudod, hogy ma mennyibe kerül egy dobozka Hudnut-féle ruzs? — kérdezte a színésznő és láttam rajta, hogy sirni szeretne. Később megpróbálta, hogy fekete mákpettyekkel nem lehet-e ruzsot használni. Nagyon csúf-szűf nélkül nem lehetett.

Hála a fehérváriaknak, mi nagyon jó mákoskalácsot ettünk az ajándékból. Főhívtam szegény barátnőmat, aki jobban szereti a virágot, mint a hasznos dolgokat s nem méltányolja kellően a mai idők megható szokását, hogy mákot adnak a jószívű halgatók. Azt mondta, hogy reggelig bányászta a mákot a krémből és szitálta a pudert, de még másnap is mákot talált az orrahegyn. A puderpamaccsal kente oda.

dor kabátjából 200, Kanicsár tárcájából pedig 220 pengőt ellopott. A tettes a nyitott ablak mellett alvó károsultaktól alig méternyi távolságra követte el tettjét, aztán az ablakon át eltávozott.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

IRÓGÉP

javitás újjáépítés
HURAY műszerész m. IPARKAMARA

Vizet, sőt, gázt, fémet és a föld minden kincsét megérzi egy kis pálcika...

Dr. Hernády Mihálynak, Debrecen volt tisztiorvosának érdekes „varázsvesszős” kutatásai és megállapításai a föld sugárzásról

Debrecen város társadalma, elsősorban a sporttársadalom, meg jól emlékszik dr. Hernády Mihály tisztiorvosra, aki hosszú éveken át Debrecenben teljesített szolgálatot, majd a Felvidék visszatérése után nem sokára a kassai tisztifiorvosi hivatalhoz került. Hernády dr. Kassán is érdekes munkásságot fejt ki, nemcsak mint orvos, hanem mint sportterfiu, az Országos Sport Központ kassai megbízottja is.

Legutóbb varázsvesszős kutatásaival vonta magára a figyelmet dr. Hernády Mihály. Németországban a közelmúltban betiltották a varázsvesszős vizkutatásokat és csak olyan egyének üzhetik, akik állami szolgálatban állanak. Magyarországon több helyen végeznek napjainkban is ilyen kutatásokat s Hernády Mihály dr. már régebben kultiválja nagy sikerrel ezeket az érdekes kutatásokat. Felfedezte többek között a Kassa közelében lévő Lajos-forrást. Ezzel kapcsolatban elmondja, hogy hogyan vette észre magában a varázsvesszős kutatás adottságát.

— Még Debrecenben történt — mondotta. — Ott voltam orvos akkoriban, amikor H. Kerti István egy ismert vesszőkutató érdekes előadást tartott a Tisza István Tudományegyetemen a föld sugárzásról, annak csodálatos titkairól és a vesszőkutatóról. Nagy érdeklődéssel hallgattam én is amit mondott. Az előadás után kuriózumképen kezembe vettem az asztalon heverő varázsvesszőt. En csodálkoztam a legjobban, mikor az első sugárzási sáv fölött elfordult kezemben az acélról. Valami különös, megmagyarázhatatlan erő volt. És ezt az érzést érem most is valahányszor földalatti sugárzási sávokra bukkanok...

Arra nézve, hogy mik ezek a sugárzási sávok, dr. Hernády Mihály a következőket mondja: — A föld alatt futó vízerek, vízárterek, sóerek, szén- és ércerek kisugárzásai. Ahol a föld alatt ilyen ér fut, ott mindenütt tapasztalható a kisugárzás. Földünk keresztül-kasul van szöve ilyen sugárzási sávokkal. A sugárzás mibenléte még újabb kutatásokra vár. Csak azt érezzük, hogy van. Valószínű azonban, hogy ez nem egyéb, mint az elektromosság egyik faj-

tája. A sugárzások hatóköre kb. 6000 méter. Ezt onnan tudjuk, hogy már léghajón is végeztek varázsvesszős kísérleteket és ezeknél a vessző pontosan azon a helyen hajolt el a levegőben, ahol a földön is kimutatta a sugárzás jelenlétét. A varázsvessző különböző kisugárzásokra más-más módon reagál. A vízér lefele húzza az acélsodronyot, a gáz ezzel ellentétben felfelé löki. A söréteg fölött szaggatottan, majdnem ugrálva mozog a kézben, vas- vagy acélrétegek felett pedig sokáig marad lefele görbülve, mert ezek a rétegek rendszerint nagy tömbökben vonulnak el a föld alatt.

— Azokon a helyeken, ahol sugárzási sáv van — folytatta dr. Hernády Mihály tisztiorvos, — rendkívül szegény a növényélet. Csak csenevész, visszamaradt növények vannak ott. Ez általában jelenség, a föld sugárzás elcsenevészíti a növényi életet, sőt H. Kerti megállapítása szerint nemcsak a növényi, hanem az emberi és állati életet is. Ahol tehát bárhol csenevész vagy fejletlen növényt, fát látunk, bizonyosak lehetünk, hogy ott valamilyen sugárzási sáv van jelen.

A Hernády dr. által felfedezett Lajos-forrás kényszívet tartalmaz és szénsavat. Ez a víz összetételénél fogva kitűnő gyógyhatású gyomor-savtúltengésnél és gyomorfekélyes megbetegedéseknél... De rábukkant a varázsvessző segítségével egy olyan helyre is Kassa közelében, ahol gáz van. A Gajda-fürdő mögött pedig hatalmas, édesvízű forrást talált. Ez Kassa környékének legbővebb vízü forrása. Két és fél méter átmérőjű cementcsiszterna borul a forrás fölé. Mélysége hat méter és 22 perc alatt telik meg a beleműlő víztömeeggel. Az így nyert 3500 köbméter vizet bekapcsolják majd Kassa város vízműveibe. Így a város vízellátása, mely az utóbbi időben bizonyos nehézségekkel küzdött, körülaltna biztosítva lesz.

— A varázsvesszős kutatásnak nemcsak a víz, érc és más ásványi rétegek fellelése szempontjából van azonban nagy jelentősége, hanem a jövőben az erdőültetésnél is fel lehet használni. Ahol sugárzási sáv van, oda teljesen felesleges ültetni, mert az ügyis csak satnya, elszáradt, elszáradt lombú erdő!

H I R E K

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, szeptember 18-án reggel 8-tól, szeptember 25-én reggel 8 óráig Kigyó, Plac u. 31, telefon 30-95 Tisza, Péterfia u. 61, tel.: 24-52. Csillag, Árpád-tér 1, tel.: 29-32. Isteni Gondviselés, Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. Mátyás király, Nyilastelep, Vámpércsi út 16, tel.: 32-01.

Báró Györfly Magdolna és Szabó László operaházi tag esküvője
Ugyanakkor volt a vőlegény szüleinek ezüstlakodalmá

Vasárnap esküdték egymásnak örök hűséget domahídi Szabó László, a m. kir. Operaház tagja, Szabó László MAV szertárellenőr és neje, Bakó Karikás Erzsébet fia és néhai losádi báró Györfly Miklós és neje, Pásztor Mária leánya, losádi báró Györfly Magdolna okleveles tanítónő.

Az egyházi esketési szertartás a Györfly-család Nap-utca 4. számú házában folyt le mindkét család legközelebbi tagjainak kedves részvételével. Az ifjú párhoz Baja Mihály lelképásztor intézett komoly intelmeket.

Tanúk voltak: a menyasszony részéről dr. Szentjóni Bartha János, Szilágy vármegyei tisztii főorvosa, a vőlegény részéről dr. Kádár Imre OTI főorvos.

A vőlegény szülei éppen huszonöt évvel ezelőtt ugyancsak szeptember 19-én esküdték meg s így az ő házasságkötésük évfordulóját is együtt ünnepelethették nagyreményű fiuk menyegyzésével. Az ifjú párt az ismerősök és jóbarátok elhalmozták a jókívánságokat hozó sürgönyökkel és gratulációkkal. Esküvő után az Arany Bika éttermében költötték el a meghívottak az esküvői ebédet.

Külön érdekessége még az esküvőnek az, hogy azon résztvett a család legidősebb tagja, a 91 éves Pásztor Sándor, a menyasszony anyai ágról való nagyapja, aki életkora magas korától, friss egészségben örvendezett unokája boldogságának.

Közismert és népszerű ember a Homokkertben Pavor János evangélikus presbiter és a Homokkerti Ref. Olvasó Egylet zászlótartója. Kedélyes modora és életkorát megcáfoló buzgósága, amelylyel minden homokkerti mozgalomra bekapcsolódik, mindenki tiszteltetését kiérdemelte. A napokban töltötte be 80-ik évét, amely alkalommal jó ismerősei közül számosan üdvözölték és kívántak neki meg több és boldogabb esztendőket.

Egy derék magyar ember tragédiája. Hrossó Imre nagyméköi földbirtokost, a nyitrai magyarság lelkes vezérét halálos szerencsétlenség érte. Munkásainak ellenőrzésére kilovagolt a földekre, útközben azonban a ló megijedt egy kecskétől és lovasát levetette hátról. Hrossó olyan súlyos belsei sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

A Függelék Kiszagdapárt Kaposvárott tartott választmányi ülései során érdekeltek volt, melyen Nagy Ferenc országgyűlési képviselő, Oidoványi Imre, a polgári tagozat ügyvezetője és Varga Béla országgyűlési képviselő mondottak beszédet, ismertette a Függelék Kiszagdapárt programját.

A Csapó-utcai egyházzsérző nő köre szeptember 21-én, kedden délután, a leányköre pedig szeptember 25-én, szombaton délután a szokásos helyen és időben ismét megkezdte összejöveteleit. Mindkét alkalomra mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzsérző vezető.

Féltékenység miatt cukorspárgával felakasztotta magát egy hajdú-böszörményi színész

Hajdúböszörményben az elmúlt éjszaka öngyilkosságot követett el Derecskey Pálné, szül. Hudy Piroksa színész, aki lakásának falába veri szegere cukorspárgával felakasztotta magát.

A másik szobában alvó férje csak reggel vette észre tettét. Nyomban levágta feleségét a kötélről, élesítgetni kezdte, de akkorra már halott volt. Az életunt színész, aki férjével együtt a Hajdúböszörményben játszó Károlyi-társulat tagjaként játszott a színházban, búcsúlevelet hagyott hátra, melyben féltékeny természetét jelölte meg tettének okául. Férje kihallgatása során elmondot-

ta, hogy felesége ideges, féltékeny természetű volt. Egyszer már borotvával el akarta vágni nyakát. Akkor megakadályozta az öngyilkosságot.

A hajdúböszörményi rendőrség az öngyilkosságról jelentést tett a debreceni ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

A tragikus véget ért színész még a múlt hét csütörtökén eljárt a böszörményi színházban Szabó Samu, a debreceni Csokonai-színház táncoskomikusa darabjának ősbemutatóján az egyik főszerepet, egy haldokló asszonyt. Nagy sikere volt a drámai szerepben.

*** Házassági hír.** Bogdán Ilona és Mester Béla r. f. tanító f. hó 18-án házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— Közül negyedmillió pengőt költött a debreceni Kollégium intézményeinek modernizálására. Kibővítette az egyetemi internátusát és betervezte folyosóit.

— Vasárnapi iskolai vezetők figyelmébe! Ma délután fél 7 órakor a Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti terembe szíveskedjenek elfáradni a munka megkezdése érdekében. Nagy István vezető lelkész.

— A tanévnyitással kapcsolatban több helyről a kultuszminiszterhez fordultak és megkérdezik, méltányos-e, hogy az iskolai internátusi díjakat szeptember és október hónapokra is szedik. Amikor pedig nincs tanítás és a növendékek nem tartózkodnak az internátusban. A budapesti internátusok vezetői arra hivatkoznak, hogy ők személyeket szerdöztek már augusztusban és az élelmiszerkészletet is beszerezték, illetve leköltötték a szeptemberi és októberi hónapokra is, mert még nem tudták, hogy megrövidítik a tanévet.

— Budapest az országzászlónál vasárnap leventeszakasz sorakozott fel. Sorakban olyanok is voltak, akik októberben vonulnak be katonának. A leventékhez dr. Dániel Áron, a Sajtókamara főigazgatója intézett beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy honvédek lenni minden magyar legelső kötelessége.

— A városi zeneiskolában a beiratások naponta délelőtt 10—12-ig és délután 4—5-ig eszközölhetők. Beírási díj október 15-ig 6 P, azontúl 12 P. Új, haladó növendékek felvételi vizsgára jelentkezhetnek, ennek díja 10 P. Akik tandíjkezelvényért folyamodnak, kérvényüket lehetőleg már beiratkozáskor hozzák magukkal, de legkésőbb október 15-ig adják be. Ez időpontra túl kérvényeket nem fogadunk el. Felvilágosítás kapható telefonon is: 23-96. Igazgatóság.

— 700 halotť Nantesben. Párisi jelentés szerint a Nantes ellen intézett angol-szász bombatámadás halálos áldozatainak száma eddig 700-ra emelkedett. Vasárnap 300 áldozatot temettek el. A La France Socialiste összeállítja az utóbbi 4 nap alatt az angol-amerikai bombák által megölt francia polgári lakosok jegyzékét és a halottak számát 1100-nál is földre teszik.

— Bulgáriában október 3-án átérnek a téli időszámításra.

*** A Dóczy elemi iskolában az I., II., III. és IV. osztályba beiratkozott gyermekek szülői számára szülői értekezlet lesz szeptember 23-án délután fél 5 órakor a saját tantermekben.** Kérjük a tisztelt szülőket, hogy gyermekeiket ne hozzák magukkal. Igazgatóság.

*** A kollégiumi polgári fiúiskola igazgatósága felhívja a még be nem iratkozott tanulóit, hogy az iskola hirdetőtáblájára kifüggesztett hirdetést olvassák el.**

„Illetékes“ nóta

Hej! örült a feleségem,
Hogy nem lesz már baja vélem;
— Mert az italt „jeggyel“ adják
És a dohányt szükre szabják,
Hogy nem járok majd kocsmába,
— Jó levegő lesz szobánkba!
— Hogy szoknyájánál csücsülök!
— S majd jőzön hirbe kerülök!
Hogy a bor és dohány ára
Jó lesz majd télre fára,
Vagy tudomlén, hogy mire
(Tejeskávára, kifltre!)
— Esetleg tán cipőtalpra;
Vagy hát kiadjuk kamatra!...
— Isten bűnt ne rójjá fel;
Mert csak izok, lopva „jeggyel“
És a várost végigjáróm
Hogy lényen egy kis dohányom
— Mert hát — hőtíg él az ember
— S a kincstárnak is élni kell!

Asztalos Gerzson.

— Árdragítás gyanúja miatt megindult a vizsgálat B. Nagy Györgyné nádudvari, Tormay-tanyai lakos ellen, aki Katona István nádudvari lakosnak a feljelentést két és fél mázsa csöves-tengerit hatvan pengőjével mázsként eladott. A csendőrség nyomoz a feljelentés ügyében.

— Az ápolónő ápolás helyett meglopta a betegét. Toma Józsefné, gyógyszerész neje, Rákóczi-utca 10. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az apósaéhoz fogadott ápolónő fehéreműt és cipőtalpat lopott. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

— Kifűrészték a vasrácsot és 1500 pengő értékű ruhaneműt loptak. Jóvér Erzsébet Bethlen-utca 45. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakása pinceablakán a vasrácsot kifűrésztelte, kiemelte és egy téli, egy tavaszi kabátot, kosztümöt és más ruhaneműket lopott 1500 pengő értékben. A rendőrség a tettes kézrekerítésére megindította a nyomozást.

— Halálra itta magát. Sopronbálfalván Steiner Rezső 67 éves gazda annyira leitta magát, hogy háromnapi eszméletlenség után meghalt.

— Megbüntetik Mezőkövesden a szántatlan földek gazdáit. A mezőkövesdi főszolgabíró rendelkezést adott ki a községi előjáróságoknak az őszi szántási munkálatok szorgalmazásáról. Rámutat arra, hogy kiszállásai során ismételtén azt a szomorú tapasztalatot szerzte, hogy az 942. évi eseményekhez hasonlóan ez év őszen sem indultak meg a szántási munkálatok, annak ellenére, hogy az aratási és cseplési munkálatokon már jóval túl vagyunk. A gazdák önszégnek nagyon jól kell tudnia, hogy a termelés szempontjából az őszi szántás milyen fontos. Ezért felhívja a gazdákat, hogy az őszi szántási munkálatokat azonnal kezdjék meg. A jövőben gyakran és figyelmesen fogja ellenőrizni a főszolgabíró a községek határait és ha szántatlanul maradt földet talál, megindítja a vizsgálatot. Azok ellen, akik felületességből vagy nemtörődomségből mulasztották el az őszi szántás elvégzését, megtorlást alkalmaz.

— A német közlekedési miniszter Bukarestben. Dr. Dormmüller német közlekedési miniszter — miként a román fővárosból hivatalosan közlik — hivatalos látogatásra Bukarestbe érkezik. Dormmüller ezzel viszonzozza Busila román közmunka és közlekedési miniszternek a múlt évben tett németországi látogatását. (MTI.)

— György görög király Libanonba utazott. Görögország királya elhagyta Kairót és orvosainak tanácsára Libanonba utazott. A király ugyanis a közelmúltban gyengélkedett és betegségből most van felépülében. (MTI.)

— Új gyógyszer fedezett fel egy svéd orvos a nátha ellen. Az eljárás lényege abból áll, hogy egy szulfonamidkészítményt szétporlasztanak az orrban. Az új gyógyszer a betegség előrehaladott állapotában is meggátolja állítólag az orr- és fullórezekre való átterjedést.

— Nagyváradon életbelépett a faellenőrző lapok rendszere. A polgármester rendelete értelmében Nagyváradon szeptember 22-én életbe léptetik a faellenőrző lapokat. Ettől az időponttól kezdve a kereskedők csakis ellenőrző lap alapján adhatnak ki fát a vevőknek, mégpedig abban a kiszámított maximális mennyiségben, amely nyit a mindenkori rendeletek előírnak. A már megkapott mennyiséget mindig feltüntetik és az azután járó mennyiséget az év folyamán nyolc hónapra beosztva adhatják ki.

— Ezerkétszáz liter bor az árokban. A vas megyei Kemenesmihályi községben egy boroshordókkal megrakott szekér az árokba fordult. A hordók darabokra törtek és pillanatok alatt 1200 liter bor folyt bele az árokba. A község lakossága csuporokban, fazekakkal igyekezett menteni, ami menthető, de a száraz föld mindenkinél gyorsabban nyelte a drága nedűt. A kemenesmihályi gyerekek egy napig boros sárban játszottak.

— Zárabban Paveles államfő elnökléte alatt összeült a doglavnik tanácsa. A tanácskozáson fontos belpolitikai kérdéseket tárgyaltak. Lehetséges, hogy a horvát belpolitikai életben közelebb érdekes belpolitikai esemény várható.

— Kutyakorbácsos féltékenységi háborúság történt Budapestén az egyik kávéházban. Scheffer János magántisztviselőt támadta meg korbácsával Sós Béla fakeskedő, aki a feleségét a magántisztviselő társaságában találta. A magántisztviselő elvette a korbácsot és alaposan elverte a féltékeny férjet. A pincérek az utcára terelték a két verekedőt, ott tovább folyt a vereedés, melynek a rendőrök vetettek véget.

— Ellopta a fővárosi fák öntő-vasarcs kerítését Sulyok Mihály, a fővárosi kertészeti intézet egyik tisztviselője, akire rábízták, hogy munkásokkal szereltesse szét a kerítéseket és gyűjtsék össze a vasanyagot. Sós a vas nagyrészt eladta ócskavaskereskedőknek és a pénzt megtartotta. A sikkasztó tisztviselőt letartóztatták.

— Budapest a keleti pályaudvaron titkos rendőröknek adták ki magukat Csáki János és Homoki János napszámokos és a csomagokkal érkezőket igazoltatták és értékes csomagjaikat elvitték. Az egyik hordár ébersége rendőrkézre adta a szélhámosokat.

— Köszörelés közben a gyalú-kés összevágta kezét Máté János 17 éves gyárimunkás, Létai-út 18. szám alatti lakosnak. A mentők részcsitették első segélyben.

— Az osztályorszájték tegnapi húzásán 4000 pengőt nyert: 66047 1000 pengőt nyert: 1352 4207 42467 50776 74092. 800 pengőt nyert: 54006 55679 82266. 600 pengőt nyert: 13541 31171 41170 86395 96389. 500 pengőt nyert: 4781 14921 20203 21101 27988 34519 55727 57832 64722 71341 84746 90274. 300 pengőt nyert: 1201 3455 5162 6122 6186 7798 10083 13546 14743 15922 15958 18413 18932 25975 28095 30445 36036 39595 40558 50665 55003 56795 60365 61517 66774 68488 73115 78168 79620 81966 82105 83966 85448 86306 89784 89906 90073 90097 91062 94917 97466.

— Feltámadt a búboskemence. A régmúlt egyik fűtési módja támadt fel ismét. A főváros több nagy kályhagyárának kirkatáblán kitétték a táblát: „Búboskemence-építést vállalunk!” A búboskemence új divatjának nem annyira a multba való merülés az oka, hanem inkább a fűtési korlátozások. A búboskemenceknek ugyanis megbecsülhetetlen előnye van, a fán kívül fűtené lehet száraz levéllel, mindenféle hulladékkal. A kemence megfelelő építés mellett több helyiség fűtésére is alkalmas, sőt sütni is lehet benne. Már több központi vagy etázfűtéssel bíró nyaraló és környéki lakóház rendel búboskemencét.

Gyászrovat

Felsőcséregi Szaniszló Pál ny. állampénztári főtanácsos 70 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Szappanos-u. 3. Gebauer rendezé.

Özv. Nagy-Megyeri Raics Lajosné Yulow Olga Karolina 55 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 14 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Budapest. Gebauer rendezé.

Haszna Mihályné Hegedűs Margit 43 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a köztemetői 3. ravatalozóból ref. szertartással. Lakás: Hajnal-u. 2. Pusztai.

Fehérvári Tibor 29 éves temetése kedden délután 5 órakor lesz a köztemetőben. Lakás: Cegléd-u. 3. Pusztai.

Kerek Eszter 53 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozó teremből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Teleki-utca 50. Dankó temetkezés.

Gubancsik Janika 4 hónapos korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a köztemetői IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak és ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó férjem, édesapánk, Vida Szűcs Imre temetésén részvételükkel, ravatalozóra koszorúkat helyezéssel, mely fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, valamint a Dankó temetkezési vállalatnak figyelmes és kegyeletteljes rendezéséért ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

Felkaszította magát az Istállóban, Kozma Mihály 24 éves nap-számos, hajdúbalhási lakos betegsége miatt felkaszította magát az istálló gerendájára. Az ügyesség a temetési engedélyt megadta.

Hirdetmény

Az 1929. XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi szeptember hó 23-án csütörtökön délután 4 órakor a városi közgyűlési teremben rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Dr. Kólcsey Sándor sk. polgármester.

Hirdetmény. A m. kir. kereskedelmi- és közlekedésiügyi miniszter úr 89.479-1943. VII. sz. leiratában arról értesít, hogy Rácz Ferenc építőmester kérelmére a debrecen-nagyvárad vasútvonalból kiágazólag tervezett iparvágány közigazgatási bejárását elrendelte és az eljárás megkezdésének idejéül í. évi szeptember hó 21. (huszonegyedik) napjának reggel 9 (kilenc) óráját, összejöveteli helyéül Debrecen állomás főnöki irodáját tűzte ki. Ertesítem az érdekelteket, hogy a közigazgatási bejárás személyesen, vagy megfelelő képviselőük útján megjelölhetnek. Polgármester.

KÖZGAZDASÁG

A lakatosok sérelmei a vaselosztásban

Az Ipartestület lakatos szakosztálya tegnap este királyi Imre elnöklésével ülést tartott, melyen a lakatosok igen nagy számban vettek részt.

Nagy Sándor szakosztályi elnök előadta, hogy résztvett a vaselosztó bizottság ülésén, ahol véleménye szerint a lakatosokat súlyos sérelem érte. Úgy a rúdvasból, mint szegből kevesebb mennyiséget kaptak, mint amennyi a lakatos szakosztályt megilletné. Nagy Sándor a sérelmet oly súlyosnak nyilvánította, hogy eddig viselt tisztviselőiről lemondott.

Király Imre elnök teljes mértékben osztotta Nagy Sándor felfogását és csatlakoztak hozzá

zá a szakosztály többi tagjai is. Elhatározták, hogy a vaselosztást megjelöljék a Kereskedelmi és Iparkamaránál.

Pataky József jegyző, az Ipartestület alelnöke beszámolt arról, hogy Nagy Sándor és Horváth Sándor iparostársaival résztvett a vagyongyári tanoncok vizsgáján.

A szakosztály még több belső ügyet tárgyal.

Az ácsszakosztály ülése

Nagy János elnöklésével igen népes ülést tartott hétfőn este az Ipartestület ácsszakosztálya. Az építőmesterek kerésére kövölték, hogy az ácssegédeknek 1.70 pengős órabetét fizetnek, melyhez a vállalkozók még 20 százalékot adhatnak hozzá.

Az elnök felhívta a tagokat, hogy a hadbaconultak hozzátartozóit és árvaít lamogassák. A jelenlevők közül Nagy János elnök Rácz Lajos, Nagy Ferenc, Malatinszky Lajos, Vég Sándor, Mezei Béla és Hajós László 10-10 P-t, Gellén Imre és Szabó József 5-5 P-t, Tóth Miklós pedig 4 P-t adott.

Az elnök bejelentette, hogy 4096 cserepet tud szétosztani a

szakosztály tagjai között.

Az elnök ezután bejelentette, hogy 25 százalék szegét kaptak. Ekörül ismét vita indult meg, majd a foltvágó elintézésé után az ülést véget ért.

Szilágy megyéből jött ajánlat a debreceni gazdák állatainak téli tartására

Országsszerte köztudomásúvá vált, hogy a debreceni állattárolmány téli eltartása nagy nehézségekkel küzd. Mivel a téli legeltetés kérdését sem lehet itt általánosságban kielégítően megoldani, ezért egy szilágymegyei földbirtokos ajánlatot tett a debreceni gazdák állatainak téli tartására.

Az ajánlatot a Gazdasági Egyesület vasárnapi ülésén megtárgyalta, mert a beérkezett több ajánlat közül ezt tartják a legelfogadhatóbbnak.

Az ajánlatot és a vonatkozó költségvetést az illetékes tényezőknek bemutatják és ha jóváhagyást nyer, akkor megkezdik a jelentkezések felvételét az állatok téli eltartására.

SPORT

Javuló játékkal biztosan győzött a DVSC

DVSC-DIMÁVAG 4:2 (2:0). Méréseket érdeklődés, mintegy 1200 főnyi közönség előtt futott ki a két csapat a pályára. A DVSC Nagy Mihály, Csokai, B Nagy — Orosz, Nagy II, Zilahy — Komlóssy, Tisza, Sidlik, Mester, Ille összeállításban játszott. Mindjárt támadólag lép fel a debreceni csapat, nagy iramot diktálnak és az együttes jó mozgása is kellemes feltűnést kelt. Mester szép labdát, Tisza hatalmas munkabírása, Sidlik robbanékonysága, Komlóssy gyorsasága tetszik a közönségnek. Ille is jól futott el Mester okos labdáival. Kétségtelen, hogy a támadó sor sokkal jobban működik, mint utóljára láttuk. A 18. perc hozza meg az első szép akciót, Sidlik villámgyorsan kikanyarodik a kapot labdával széle és beadásból Mester hatalmas lövése alig kerül el a kaput. A 21. percben Sidlik fordulásból pompásan löv, Károlyi kapus csak Mester elé tudja utni a labdát, aki befejeji, 1:0. A 23. percben Mester remekül faképnél hagyja a DIMÁVAG-védőket, Károlyi mellett is elhúz, de a túl hosszasan előreadott labda túljut a vonalon. A 25. percben Komlóssy lövését Károlyi, egy perc múlva Fazekas nagy lövését Nagy Mihály védi remekül. A 28. percben Turbék lövését fogja szépen Nagy, majd Komlóssy robban le és beadását egyből küldi kapura Mester, Károlyi nagyon szépen véd. A 40. percben Sidlik labdájával Ille szépen elhúz és megszerzi a második gólt, (2:0). Mester főlé lö, majd Nagy Mihály remek védését tapsolja a közönség és már vége is a félidőnek.

Szünetben a DVSC játékosok nyugodtan készülnek, a diósgyőri játékosok Egressi játéktetőre és a debreceni játékosok túlkemény játékára panaszkodik — nem egészen jogosan — Tomecskó edző.

Mi barátságos mérkőzést jöttünk játszani — mondja — és úgy beszélünk, mintha tétre menne a játék.

A nagy DVSC főlényben eított első félidő után a II. félidő kiegyensúlyozottabb játékot hoz, sőt az első húsz percben a DIMÁVAG támad. Nagy Mihály

szép védései és a középfedezet Nagy II. pompás játéka tetszik a nézőknek. A 9. percben szépíti a DIMÁVAG: vitéz Bohus szabadrúgását Fazekas befejeji, Nagy kissé bentragadt a kapujában ennél a gólnál. Ujra feljön a DVSC és a 20. percben Komlóssy sarokrúgása után a labda Tiszához kerül, aki 25 méterről nagy bombát zúdít a diósgyőri hálóba. 3:1. Ille beadásából Komlóssy és Sidlik lö mellé, Mester hatalmas szabadrúgása hajszályra súvít el kapu fölé. A 37. percben B. Nagy labdájával Ille elfut és szép gólt lö 4:1. Diósgyőr ellen-támadással válaszol. Az utolsó percben DVSC főlény, ennek ellenére kavarodásból Kertész a Diósgyőrnek szerez gólt. 4:2 lesz a végeredmény.

A DVSC sokat javult, de még mindig nem az igazi. Különösen a csapat erőnlétében van javítanivaló, mert a II. félidőben visszaesett. A közvetlen védelem jó játszott: Nagy praxióus védései Csokai higgadt, fölényes játéka, B. Nagy határozott, erőtelen szerezései, tértől rugásai egyaránt tetszetek. Nagy II. szépen fejlődik, kemény, ruganyos játékos, fejhatéka, szerelése és leadásai egyaránt jók. Zilahy szintén javult, Orosz ezúttal halványabb teljesítményt nyújtott. A támadó sor mutatott legnagyobb javulást, de még mindig ennek a sornak játéka nagy hátra legtöbb kívánivalót. Komlóssy gyors, de sokszor nem ismeri fel a helyes megoldást. Tisza igazi motor, rengeteget dolgozik, összejátéka is javult, de még mindig darabos. Sidlik robbanékonysága, gyors helyzetfelismerése, társainak adott szép labdái nagy értéket jelentenek, egy kissé erőteljesebb játék és nagyobb lövőkészség szükséges még nála. Mester jó labdái sokszor hozták helyzetbe Illét, jó ezen a poszton is, lövéseivel azonban nem volt szerencséje, keresztlabdái nincsenek és több mezőnyunkát kellene vállalnia, hogy az összekötő szerepkört hiánytalanul betöltsse. Ille sokat javult, legfőbb ereje lövőkészsége. A DIMÁVAG-ból Sós, vitéz Bohus, Fazekas és Kertész vált ki. Egressi játéktető nagyjából hiba nélkül, de szürkén vezetette a mérkőzést.

Dr Kapros László 184-et ugrott magasba, Gyarmati Olga 520-at távolba a vasárnapi atletikai versenyen

A pontversenyeken a DEAC győzött, Gyarmathy Olga kerületi csúcsot futott 80 méteres női gáton.

Vasárnap délelőtt a DVSC rendezésében bonyolították le az egyesületek közötti atletikai pontverseny negyedik fordulóját, valamint a kerületi női atletikai bajnokság küzdelmeit. A szép számú közönség előtt megtartott férfi és női viadal jó eredményeket és izgalmas küzdelmeket hozott. Dr Kapros László magasugrásban 184 cm-t ugrott a

187-es magasságon volt egy egészen jó kísérlete s itt csak a kezéve ütötte le a léce. Kapros dr azt a magasságot két 200 méteres síkfutás, távolugrás és rúdugrás után ugrotta. Gyarmathy Olga ezen a versenyen újra a régi volt, 100 méteren 13.6 mp-t futott, 520-at ugrott, 80 gáton 14 mp kiváló időt futva, új kerületi csúcsot állított fel. Kel-

lemes meglepetés volt a szolnoki ifjúsági Szabó remek magasugró eredménye is jó Jól szerepeltek versenyen még dr Boda, Bertha, Simon, Törös, Kiss, Csorny, Ramminger, Barna, Kállai és Bányai. A hölgyeknél Afonyi Éva, Oláh Katalin, Kelemen Éva, Szedő Agnes és Solyom Márta hívta fel magára a figyelmet.

A verseny részletes eredményei a következők:

200 méteres síkfutás I. előfutamban első Bartha Szolnoki MÁV 24.6 mp. 2. Erdélyi NyVSC 25.6 mp. 3. dr Kapros László DEAC 25.7 mp.

200 méteres síkfutás II. előfutamban első Bányai NyVSC 25.8 mp. 2. Bertha DEAC 25.9 mp. 3. Nagyházi DVSC 26.6 mp. 4. Tanner DVSC 26.9 mp.

800 méteres sífutásban első Csorny Szatmárnémeti VSE 2 p 10.6 mp. 2. Szereday Szatmárnémeti VSE 2 p 11.2 mp. 3. Sz. Nagy Szolnoki MÁV 2 p 17.7 mp. 4. Darai DVSC 2 p 20 mp. 5. Angyaláti DVSC 2 p 29.7 mp.

400 méteres gátfutásban első Ramminger Szatmárnémeti VSE 1 p 0.32 mp. 2. Bánki DEAC 1 p 0.35 mp. 3. Ráthonyi DEAC 1 p 0.71 mp. 4. Szilágyi SzVSE 1 p 0.99 mp.

10.000 méteres síkfutásban első Simon Szolnoki MÁV 35 p 49.2 mp. 2. Barna SZMÁV 36 p 48 mp. 3. Szánthó DVSC 38 p 0.52 mp. 4. Motika Szolnoki MÁV 38 p 40.4 mp. 5. Reke György DEAC 41 p 49.1 mp. 6. Reke Barna 41 p 51.2 mp.

200 méteres síkfutás döntőjében első Bartha MÁV 23.2 mp. 2. Bányai NyVSC 23.7 mp. 3. Berta DEAC 24.9 mp. 4. dr Kapros László DEAC 25.2 mp. 5. Erdélyi NyVSC 25.6 mp. 6. Nagyházi DVSC 26.3 mp.

3000 méteres akadályfutásban első Kiss DVSC 11 p 19.7 mp. 2. Papp DVSC 11 p 26.8 mp. 3. vitéz Szabó DVSC.

Diszkoszvetésben első dr Boda Ferenc DEAC 37.63. 2. dr Ilyés DEAC 36.93. 3. Divinyi NyVSC 35.44. 4. Törös DEAC 34.08. 5. Nagy DEAC 33.20. 6. Nagy II. DEAC 31.68.

Gerelyhajításban első dr Boda Ferenc DEAC 48.76. 2. Bánki DEAC 48.39. 3. Törös DEAC 45.30. 4. Képiró DEAC 41.33. 5. v. Szabó DVSC 41.27. 6. Kiss DVSC 40.92.

Rúdugrásban első dr Boda Ferenc DEAC 320 cm. 2. Bodnár DGASE 320 cm. 3. Kerekes DEAC 290 cm. 4. Szereday Szatmárnémeti VSE 280 cm. 5. Tolva DEAC 280 cm. 6. Ráthonyi DEAC 270 cm.

Távolugrásban első Berta DEAC 622 cm. 2. Fikly NyVSC 611 cm. 3. Erdélyi NyVSC 610 cm. 4. dr Kapros László DEAC 569 cm. 5. dr Futó DEAC 554 cm. 6. Kiss DVSC 550 cm.

4800 méteres váltófutásban első a Szatmárnémeti VSE (Szilágyi, Szereday, Ramminger, Csorny) 9 p. 22 mp. 2. Szolnoki MÁV (Simon, Sz. Nagy, Motika, Barna) 9 p. 52.3 mp. 3. DVSC (Balogh, Papp, Darai, Kiss) 10 p. 33.2 mp.

A kerületi női atletikai bajnokság küzdelmeinek részletes eredményei a következők:

100 méteres női síkfutásban kerületi bajnok Gyarmati Olga DTE 13.6 mp. 2. Oláh Katalin DEAC 14.8 mp. 3. Szedő Aranka Szolnoki MÁV 15.2 mp. 4. Kelemen Éva DEAC 15.6 mp. Gyarmati Olga ideje jónak mondható, hiszen 40 méter után meztől futott, mert cipője leesett s ezzel sok időt veszített. Oláh, Szedő és Kelemen mind tehetségesek, de leginkább a két DEAC-ista.

80 méteres női gátfutásban kerületi bajnok lett Gyarmati Olga DTE 14 mp. új kerületi csúcs.

Távolugrásban kerületi bajnok Gyarmati Olga DTE 520 cm. 2. Oláh Katalin DEAC 392 cm. 3. Szedő Aranka Szolnoki MÁV 374 cm. 4. Kelemen Éva DEAC 369.

Magaugrásban kerületi bajnok Gyarmati Olga DTE 140 cm. 2. Afonyi Éva DEAC 130 cm. 3. Oláh Katalin DEAC 125 cm. 4. Kelemen Éva DEAC 115 cm.

Súlydobásban kerületi bajnok Gyarmati Olga DTE 8 m. 70 cm. 2. Afonyi Éva DEAC 8 m. 18 cm. 3. Oláh Katalin DEAC 8 m. 13. 4. Solyom Márta, Nyiregyházi VSC 7 m. 01 cm.

Gerelyhajításban kerületi bajnok Afonyi Éva DEAC 19 m. 68 cm. 2. Oláh Katalin DEAC 19 m. 32 cm.

A versenyen lebonyolított ifjúsági számok eredményei: 400 m. gátfutás: 1. Kállai DVSC 1 p. 07.4 mp. 2. Tatár DVSC 1 p. 07.5

DEBRECEN 7. OLDAL 1943 IX. 21.

3. Kovács NyVSC 1 p. 08.5 mp. Kalapácsvetésben első Nagy Jenő DEAC 22 m. 62 cm. 2. Bányai DVSC 20 m. 15 cm. 3. Kállai DVSC 20 m. Gerelyhajításban első: Németh DEAC 37 m. 87 cm. 2. Tatár DVSC 34 m. 91 cm. 3. Szabó Szolnoki MÁV 34 m. 50 cm. — Magasugrásban: 1. Szabó Szolnoki MÁV 175 cm. 2. Tatár DVSC 155 cm. 3. Kállai DVSC 150 cm. Szabónak a 180-as magasságon volt két biztató kísérlete. — 4x800 méteres váltófutásban első az NyVSC (Bányai, Zsibros, Kovács, Kovács II.) 8 p. 59.4 mp. 2. DVSC csapata (Tatár, Kállai, Haraszthy, Kárándi) 9 p. 23.5 mp. 3. Szolnoki MÁV (Magyar, Honfi, Kozák, Andrassy) 9 p. 39.4 mp. 4. DVSC B) csapata (Nagy, Becskereki, Bicskei, Dancsi) 10 p. 00.9 mp.

Magasugrásban versenyen kívül indult dr Kapros László is, aki 184 cm-es kiváló eredményt ért el. A DEAC válogatott atlétáinak volt a 187-es magasságon egy egészen jó kísérlete s ennél az ugrásnál kezevel verte le a léce.

Az egyesületek közötti pontversenyben első lett a DEAC 82 ponttal, 2. Szolnoki MÁV 33 ponttal, 3. DVSC 31 ponttal, 4. Szatmárnémeti VSE 24 ponttal, 5. Nyiregyházi VSC 20 ponttal, 6. DGASE 5 ponttal.

A versenyt a DVSC rendezte s a megrendezésért a dícsért Balogh Ferenc szakosztályvezetőt illeti.

A vasárnap lejátszott barátságos mérkőzések eredményei a következők: Szegedi VSE—Vasas 4:3. Szolnok—Kispest 2:2. Ferencváros—Nagyvárad 4:4. — Gamma—BESZKART 8:1. Csepel—Elektromos 10:0.

Nagy László a DEAC kiváló mellőzője az országos ifjúsági 200 méteres mellőzőbajnokság során Budapestén 3 p. 04.6 mp-es idejével második helyet foglalta el. Nagy ideje és helyezése kiváló Magyarországon 100 kilométeres vidéki országúti bajnoka Martin PVSK lett. Fásny DEAC az 5-ik. Nyitray DVSC a kilencedik. — Grant DVSC a tizedik helyen végzett.

A vaskerekes leventék 50 km-es országúti bajnokságában Hirsch KKK győzött Leóvey DVSC a kilencedik lett.

Az amatőr bajnokságban az eredmények a következők: DEAC Mátészalkai LE 1:0 (1:0). DEAC pálya, vette: Kiss. Az egyetemisták remekül játszottak, főleg nyüket nem tudták gölokká átváltoztatni. Góllövők: Bucina. Jók: Szöllösy, Kelemen, Kohonitz, Potocsni, Puskás I. és II. illetve Revész és Molnár III. — DMTE—Bihari Turul 2:0 (2:0). Berettyóújfalui, vette: Pál. A debreceni munkácsapat szép játékokat mutatva biztosan győzött. Góllövők: Nagy és Vince. Jók: Tömösvári, Nyiri, Eliser és Török illetve Jeges, vitéz Nagy és Váci Püspökáldányi MÁV II.—D. Villanyár II. 3:1. A püspökáldányiak 3 tizenegyesből rugták góllöveiket. A játéktetőző Kantort és Bereit kiállította a debreceni csapatból.

A Villanygyár döntetlennel, a DVSC II. vereséggel tért haza Szatmárnémetiből

Debrecen két NB harmas csapata a DVSC II. és a Villanygyár vasárnap Szatmárnémetiben játszott bajnoki mérkőzést. Az eredmények a következők: D. Villanygyár—Szatmárnémeti Törökvég 1:1 (0:1). A debreceni csapat a következő felállításban vette fel a küzdelmet: Vágó, Pócsi, Erdei I., Erdei II., Elek II. Nagy I. Palugyai, Elek I., Hernády, Sarkady I., Nagy II. Változatos küzdelem után az első játékrészben a szatmári csapat szerez vezetést. Szünet után feljön a Villanygyár és a 14 percben Erdei II. előre válogott labdájával Hernády elszalad és élesen a kifutó kapus mellett a jobb alsó sarokba vágja a kiegyenlítő gólt. A gól felrúzza a szatmáriakat, de eredménytelenek támadásaik. A mérkőzés utolsó perceiben Sarkady I-nek és Nagy II-nek akad jó helyzete, de mindkét alkalommal hibáz a két játékos. Jók: Elek II, Hernády, Sarkady I. és Vágó.

Szatmárnémeti VSE—DVSC II. 4:2. A debreceni csapat kapu

neikül utazott el és ezért szenvedett vereséget. A kis DVSC egyébként az alábbi csapattal állt ki: Matolesy, Pásti I., Pásti III., Rác I., Szabó II., Kopjár, Bérés II., Rác II., Szűcs II., Osztroveczky, Bérés I. A debreceni csapat veresége ellenére jól játszott, csak szükségkapusa miatt vesztett. A DVSC II. góljait

Osztroveczky lőtte. Jól játszott a kis vasútszóló Osztroveczky, a mezőny legjobbjára, Bérés I. és Pásti I.
MÁV leventék—Debreceni LE. 3:3 (2:2). Barátságos mérkőzés. Gyenge iram, lanya mérkőzés. Góllövők: Kárándi 2. Lindenberger 11-esből, illetve Csizmadia, Balogh és Matkó.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZÓ (54)

GÁLOCSY legregibb magannyomozó megfigyelési, nyomonzási diszkrét, eredményesek. Zódiá u. 3. szám. Telefon: 28-72.

JANOSI magannyomozó bizalmas nyomon és megfigyelés. Vitéz u. 21. telefon: 23-78.

KOSZIULANCSY magannyomozó megfigyelés, nyomon. Lorántffy u. 19. 958. 9. 30.

ALKALMAZATI NYERŐ VEYÉS (2)

NYUGDJAST, ki gyűlöncsöses kezeléséhez ért, keresek, Debrecenhez közeli vasútállomás mellett, cca 5 hold gyümölcsös, tel hold szőlő és köztes részes műveléséhez. Szerény lakás van. Értekezni: Fényes ügyvéd, Piac u. 75.

KOCSIST, ki jól számol, pénz kezelni tud, felveszek, Tanító u. 14.

KERESEK szakszofonost, elsőrendűt, azonnali belépésre. Schaff tanítvány, Csapó u. 61.

GAZDAS. ALLAS FERFI (26)

MAJOROST felveszek, Szabados, Timár u. 29. délután 1-2 között.

ISPÁNT, vagy gazdát, szerény igényűt erélyes vállalkozóval szemben felvesz Keszler Jenő, Nyírábrány. 26-728.

HÁZMESTERI ALLAS FERFI (29)

SZOBA, konyhát ad magános, középkorú házaspárnak háztartási munkákért magános idős férfi, dr. Bata, József kir. herceg u. 8. emelet 3 ajtó. Első jelentkezés csak levélben.

HÁZMESTER PÁRNAK száraz pince szobát ajánlok 2-5-ig. Cim a kiadóban.

HÁZMESTERPÁR felvétetik, kis családú, nyugdíjas, fizetéssel, Arany János u. 62.

IRODAI FERFI (32)

FIATAL tisztviselőt, férfit, vagy nőt felvesz ipari üzem. Cim a kiadóban.

KERESKEDELMI FERFI (48)

KERESKEDO segédet felveszünk közlistviselő, Szovetkezete, Vár utca 1.

FUSZERES segédet felvesz Volentik, Piac u. 38.

IPARI FERFI (33)

MÉZESKALÁCSOS tanuló fizetéssel szerződtek, Széchenyi u. 81. sz.

MUSZERESZ segédet azonnalra felveszek. Wesselenyi u. 1.

TRAKTORKEZELŐT szántásra felveszek. Pesti u. 17.

EGY cipészegédet rakatári munkára felveszek. Kigyó u. 5.

ASZTALOSSÉGEDET

magas fizetéssel felveszek. Mester u. 36.

ASZTALOS segédek felvétetnek, Bagdi, gyermekoksgyár, Miklós u. 29. sz.

SZABOSEGÉD azonnali felvétetik Szappanos szabó, Kálvin-tér 3.

VILLANYSZERELŐ segédet felveszek, Lévai, Piac u. 42.

FODRÁSZ segédet kisegítőnek felvesz Lusztig-né, Pásti u. 2.

CIPÉSZ segéd javításra felvétetik, öz. Kardosné Apaffi u. 139.

FERFIFODRÁSZ segédet legmagasabb fizetésre felvesz Balogh, Hatvan u. 69.

TANULÓFIU (64)

ÜGYES fiút férfi szabó tanuló felveszek, Zombor, Széchenyi u. 5.

TANULÓNAK ügyes fiút fizetéssel felvesz Nagy vasúti, csapókanyar.

KIFUTÓFIU (49)

KIFUTÓ fiút felvesz Török festékkereskedő Cegled u. 20.

KIFUTÓFIU jó bizonyítvánnyal 16-20 éves felvétetik, Adorján fűszerkereskedőnél.

KIFUTÓT felvesz borüzlet, Piac u. 55. sz.

KIFUTÓ fiút felvesz Hírlapiroda, Hunyadi u. 28. sz.

KIFUTÓ, erős, bizonyítványokkal felvétetik Tiszavidéki Tésztaárnygyár, Piac u. 36.

ALKALMAZATI NYERŐ VEYÉS (4)

5 és 1 ÉVES gyermekek mellé gondos, tapasztalt, jó érzésű, szeretetteljes gyermeknevelő keresek. Szép fizetés, bőséges koszt. Jelentkezni délután sebeszeti klinika irodájában.

ÚJSÁGKÉZBESÍTŐ asszonyokat felveszek Hírlapiroda, Hunyadi u. 28. sz.

15-16 ÉVES iskolás lányokat felvesz virágüzlet, szeptember és október hónapra. Batthyány u. 6.

GYERMEKEK mellé Nyíregyházára keresek jobb leányt, esetleg kisasszonyt. Jelentkezés Debrecen, Péterfia u. 46. I. em.

KEZILÁNYOKAT élelmézzel és jó fizetéssel alkalmaz a honvédkórház. Pozsonyi út 3. Jelentkezés bizonyítványokkal élelmező tiszt-nél.

IRODAI NO (34)

KERESZTYÉN gép- és gyorsírókötő keresek, irodai gyakorlattal. Ajánlatokat fizetési igény megjelölésével a kiadóra kérem. „Építőanyag szakma” jellegre.

ÜGYES megbízható gépírást tudó tisztviselőt, azonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóban.

IPARI NO (37)

VARROLEÁNYOK felvétetnek Aitmann Jenő szűcsnél, Miklós-u. 2. 35-317

TÜZÖNŐ Nagy Sándor felsőréz készítőnél felvétetik, Csapó u. 98. 35-550

FODRÁSZ kisasszony azonnal beléphet, Szabó, Erzsébet u. 48. 35-562

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt, magas fizetéssel felveszek, Takács, Barany u. 42. (vagongyárnál). 35-544

TANULÓLEÁNY (63)

ÜGYES tanuló lányokat azonnali felvesz Bajltné, Csillag u. 18. 63-349

VARRODÁBA tanuló lányokat fizetéssel felvesz Orosz Miklós, Péterfia 38. 63-754

KEZILÁNYT és kifutóleányt férfi szabóságba felvesz Gönczy, Széchenyi u. 6. 47-743

KIFUTÓLEÁNYT felveszek, Csapó u. 95. sz., harmadik ajtó. 47-734

Háztartási alkalmazotti mindenes (30)

BENTLAKÓ mindenes főzőnőt, megbízható, keres azonnalra idősebb házaspár. Sveltis bérház harmadik lépcső IV. e. 8. 30-746 vv.

MEGBIZHATÓ mindenes főzőnőt keresek 1-ére, Bikkabérsz. I. 3. 30-559

MINDENESLEÁNY felvétetik azonnal, Erzsébet u. 111. Sportkavéház. 30-545

BEJARONO (8)

BEJARÓ főzőnőt felveszek, félnapra Jelentkezni: Simonffy út 27. sz. vagy Piac u. 75. I. em. 8-335 vv.

MEGBIZHATÓ mindenes főzőnő elsőjére jó bizonyítvánnyal felvétetik, Vass zsakuzlet, Piac u. 6. 8-459

KETTÁG család elsőrendű bizonyítvánnyal s magas fizetéssel bejárótakarítónt keres. Auspitz festéknagykereskedés, Csapó u. 16. 8-564

BEJARONÓT azonnali felveszek, Csapó u. 1. sz. Erdéklődni a házfelügyelőnél. 8-561

FÉLNAPRA, házias, megbízható leányt keresek, koszt nélkül 50 P. Batthyány u. 16. szám. keresztempület. 8-568

ALKALMAZATI KEHES NO (3)

ÁLLAST változtatnék, pénztárosi, kenyér lerakat, üzletvezetőnőit Jelentkezni: „Középkorú nő”. 3-755

BEJARONÓT, takarításhoz, csak jó bizonyítvánnyal felveszek, Klein Piac u. 58. II. 28. első lépcső. 8-750

INTELLIGENS közép-korú nő elhelyezkedne háztartásban, magánoshoz, vagy beteg mellé. Megbízható jellegre a kiadóhivatalban. 3-705

36 éves magános nő elmenne házzelvezetőnek magános férfhez, vidékre is Cim a kiadóban. 3-695

ÜZLETI AJANLAT (67)

TÖRÖTT gramofonlemez 2.50-et fizetek Villanykörte csere 30 t. Bíró, Hunyadi u. 22. 67-33 11. 20

CIANOZ, vizsgái, zsi zskitelentit telelősségget Kiss, Meliusz-tér 7. Telefon: 14-30 (veres templomnál). 67-606 11. 4

CIANOZTASSON Csa la cianozó vállalatnál Lakasvizsgálások telelősségget, Rákóczi u. sz. telefon: 14-27 sz. 67-269 10. 13

SIRKOVÉK műköből és termésköből, mészsalak gyümölcsösök részére és pirossalak, kerti utakra, kaphatók a debreceni műkogyarúal Fürdő u. 2. sz. 97-279 vv.

SZÖRME bundákat javitok, alakítok festek, veszek, eladok, Kovary szucsimester, püspöki palota 1. 31. 67-593 11 31

HASZNÁLT orákat veszek, javitok, eladok. Schiffmann Vendeg u. 7. sz. kisállomásnál. 67-1792 1. 3

ELADOK, VÉSZEK, használt kerékpárokat, s segédmotorokat, gramofonokat, porszívókat gramofonlemezeket, kölcsonzők porszívót, s gramofont, Soltész, Kálvin-tér 2. 67-144 10. 31.

BUNDAJAI most készíttesse, alakíttassa Katona Vilmos szucsimesternél, Simonffy 2. telefon: 12 32. 67-157, 12, 12

LEGOLCSÓBBAN fest, tisztít, Weisz kelmeztető Arany János u. 29. sz. keresztempület. 1900 vv.

NŐL férfi borkabát fordítását olcsón vállalom. Tegdes szabomester Püspöki palota. 67-1996

ANGORA gyapjú fonást kikészítést, tanítást vállalom. Angoraszőrt veszek Magoss György-tér 28. sz. 67-697

NYAKKENDŐIT szak szerűen újalakítom, s tisztítom, fordítom, javítom Timár u. 13. 67-574

ÉRTÉKES vásznaiból, selymeiből takarékosan szabjuk, varrjuk, hímézzük ágyműit, fehérneműit, függönyeit. Megrendelők anyagjait külön bebiztosítottuk Favorit, Csapó u. 24. 67-573

ÜZLETI KERESLET (66)

TOLLAT, legmagasabb napiáron vesz Hangya tollgyűjtő-telep, József kir. herceg u. 71. 68-1984

DIAK TELJES ELLÁTÁSRA (12)

KÖZÉPISKOLÁS diákokat teljes ellátásra elvállalom, Ajtó u. 13. 12-749

KÉT kis diákleányt teljes ellátásra felvesz izr. úricsalád, természetbeni fizetésért. Cim a kiadóban. 12-751

OKTATÁS (66)

DR NAMÉNYINE gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában állandó tanfolyamkezdés. Batthyány u. 1. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Debreceni tanterületi királyi főgazgatól engedély száma: 3475:1941-42. 785 9. 26

REGI ékszereket, ezüstöt, briliánsat, magas áron veszek Ékszer javítás. Pollák aranyműves, Hatvan u. 2. 19-527 11. 29

ARANYAT ezüstneműt ékszeret, napi áron vesz Takács Sandorné. Piac u. 56. 19 1872 11. 17

ARANYAT, ezüstöt briliánsat ékszeret napi áron veszek. Szelecsé nvi. Sas u. 2. 19-495 11 27

PENZ (57)

BÜKK öserdő 270 holdas, azonnal vágható, részvénypakett eladó. Miklós u. 13. 57-752

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

250 KÖBCENTIMÉTERES modern motorkerék pár eladó, Nyíregyháza. Vasgyár-u. 2. Telefon: 28-20. 7-374

ELADÓ egy MÁV Allami, teljesen jókarban lévő cséplőszekrény, teljes felszereléssel. Hajdú-Böszörmény, Kolozsvári u. 1. sz. 7-560

E-BETÜS Opel Kadet autó eladó. Nyil u. 98. 7-732

HANGSZER (28)

ZONGORA bécsi, remek hangú, gyermekágy fából, kitűnő kályhák, szonora garnitúra eladók. Adik u. 20. (egyetemi sporttelep). vv.

ZONGORA nungoias munkát kitűnő képzettséggel vállalom Vargyas Nap u. 17. vidéken is 28-624 5. 3

EGY tászkagramofon lemezekkel együtt eladó. Honvédtető u. 29 B. 28-541

BUTOR (9)

FIGYELEM! SAJÁTKÉSZÍTMÉNYŰ konyhaberendezések, festett háló, kombinált szekrények raktáron. Arany János u. 1., udvarban. 9-645 11. 29

HASZNÁLT butorokat iródberendezést weit hemkasszat, uzietberendezést magas áron veszek Veró, Csapó u. 10 sz. 9-1971 10. 10.

NINCSEN tenyes kura katunk, uitor olcsón adunk, Piac u. 71. szám. udvarban. Brilnté. 9 1381 10. 4

SZÉP olcsó bútort akar vásárolni, taradtságot ne sajnálja, Locsei bútortuozietben megtalálja Eötvös u. 66. szám. 9-886 9. 30.

LEGUJABB fazonu háló s konyhaberendezések állandóan raktáron, Ujfalussyánál, Bethlen u. 56. 9-1969

2,5x3 5-es HASZNÁLT ebédülőszőnyeg eladó. Pechi u. 7. 9-445

ATADO ÜZLET, VÉNDÜLŐ (6)

JÓL bevezetett fodrászüzlet eladó. Vagy a női rész bérbeadó. Cim a kiadóban. 6-557

URIFODRÁSZ üzlet vidéken, jó forgalommal nőnek kitűnő eladó Cim a kiadóban. 6-711

LAKASCERE (63)

KÖZPONTBAN levő modern, összkomfortos kétszobás lakásomat elcsereleinm hasonló nagoybbal. „Előre fizetek” jellegre. 53-715

ELCSERELNEM egy szoba, konyha, előszobás házamat kisebbel, Puzdara u. 16. 53-348

EGY szoba, konyhás, spájzot lakásomat elcsereleinm egy nagy szoba, előszoba, konyha spájzot lakással Kossuth vagy Szent Anna utcai részen Cim a kiadóban. 53-594

VIDÉKI lakásomat elcsereleinm debreceni kisebb lakásért, vagy házát házért. Cim Péterfia u. 25. asztalosműhely. 53-604

ELCSERELNEM Álmos u. 10. szoba konyha kamara, verandás, régi bérő lakásomat, hasonlóval, vagy kétszobással Nagyalomás közelében 3-703

ELCSERELNEM Szent Anna utcán levő egy szoba, alkoves, mellékhelyiséges lakásomat kétszobás, mellékhelyiséges lakással, szintén központban. Leveleket kérem leadni a kiadóba „Központ” jellegre. 53-748

LAKAST KERES (62)

KETTŐSZOBÁS összkomfortos lakást, lehet alberlet is, sürgősen keresek. Közvetítő díjazok. Ajánlatot a kiadóba „Fiatal pár” jellegre kérek. 52-589 vv.

KÜLÖNBÉJARATU csinosan bútorozott szobát keresek. Ar nem számít. Cim a kiadóban. 52-712

BUJTOROZOTT SZOBA (10)

KÜLÖNBÉJARATU utcai bútorozott szoba elsőjére kiadó, Eötvös u. 48. sz. 10-727

KÖZPONTI fűtéses utcai szoba azonnalra kiadó. úrnak. Megtekinthető 12-2 között. Cim a kiadóban. 10-566

ELVESZETT (15)

ELVESZETT hétfőn délután gyümölcspiacon tartka muszlimnál Kedves emlék. Beszűletes megtaláló hozza: Kölcsey u. 18. számhoz. 13-710

VEYÉS (68)

EGY vagy két hold kerítésre alkalmas földet keresek Kishegyesi-út 19. 68-354

PÁSTI utcai nagyteltemplomban egy férfi és női ütés, legjobb helyen kiadó. Cim a kiadóban. 68-744

NAGYCSERES 120 sz. alatt 20 db növénydeborjut téli teletítésre vállalom. Közvetlen a martinkai szőlőskert mellett. Csonka Ferenc-nél. 68-707

CSEREÜZLET (11)

SZAPPANNAK való szűrt szappanra becserélek Pál János szappanosmester. Kölcsey u. 8. 11-634 11. 19

HASZNÁLT RUHA CIPO (9)

ELADÓ sötétkék női tavaszi kabát 120-ért. Eötvös u. 108. 69-502

GYERMEKKOCSI (27)

ALIGHASZNÁLT mély steepttel gyermekkocsi eladó. Rákosi Jenő u. 5. földszint 3. 27-756

KALYHA, TOZHELY (46)

EGY Kalor kályha eladó Cim a kiadóban. 46-741 vv.

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (20)

EGY, erős ajtó eladó. Boldogfalva u. 12. 20-736

LÉGOLTALMI okból lebontott lécek eladók. Értekezni Szepességi u. 45. első ajtó jobbra. 20-728

HASZNÁLT ablakok eladók. Lehel u. 51. 20-726

INCÓCAG ELADÁS VEYÉS (36)

UJ TOLL eladó. Bethlen u. 45. 36-547

TAPOSÓKAD, 600 literes, futószőnyeges, porszívó, szőrmék két plusz szalagarnitúra, utazókosarak eladók. Csak 9 óra után, Vilmos császár körút 12. 36-717

SZÉP magas lakását díszítse egy csodás fikuszszal. Kapható: Hatvan u. 24. házfelügyelőnél. 36-709

ELADÓ 4 drb vascső, kb. 70 cm hosszú, egy kisebb kúdgős. Megtekinthető: Györgyvirág u. 21. 36-699

GAZDASÁCI ESZKÖZ (4)

GAZDASÁGI felszerelési gépek, eszközök, koscsik, szekerek, alkatresek állandóan raktáron